Акты о злодеяниях фашистов

и свидетельства корреспондентов фронтовых газет о состоянии городов, сел Орловской области после их освобождения Советской Армией

Болховский район

Акт (копия)

1944 года, декабря месяца 28 дня

О злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в Болховском районе Орловской области составлен районной комиссией в составе: председателя исполкома районного Совета депутатов трудящихся Молотова Андрея Константиновича, начальника РО НКВД Глазина Федора Петровича, священника Покровского Дмитрия и инспектора нархозучета Полтевой Галины Афанасьевны.

На основании материалов расследования и многочисленных свидетельских показаний граждан установлено, что немецкие захватчики за время оккупации Болховского района с 9 октября 1941 года по 23 июля 1943 года творили в Болховском районе Орловской области чудовищный произвол и уничтожили ни в чем не повинных мирных советских граждан, детей, стариков и военнопленных. Фашистские мерзавцы во время оккупации района расстреляли 102 человека, повесили 1 человека, 10 человек замучили пытками и истязаниями, истребили 1693 человека военнопленных, 3626 человек угнали в рабство гитлеровской Германии и кроме этого убито бомбами и снарядами 252 человека.

Немцы превратили прекрасное здание Болховской средней школы им. Маркса в концентрационный лагерь, который обнесли колючей проволокой, и в этом концлагере пытали, мучили и убивали советских военнопленных. Измученных военнопленных из концлагеря ежедневно гоняли на разные работы по городу Болхову и избивали по дороге прикладами.

От пыток, истязаний и голода, а также и расстрела в концлагере погибло 500 человек военнопленных, трупы которых немцами были вывезены за город в ров, находящийся поблизости коммуны «Спартак».

В деревне Кривцово Кривцовского сельсовета 28 декабря 1941 года в начальной сельской школе находящиеся на излечении тяжело больные и раненые бойцы Красной Армии в количестве 800 человек (фамилии и имена которых неизвестны) были захвачены немцами. После того, как попали в плен раненые бойцы, группа пьяных немецких офицеров в количестве 18 человек (фамилии которых не установлены) облили бензином наружные двери и коридор начальной школы, в которой находились раненые советские бойцы, установили охрану возле школы и зажгли здание школы с ранеными бойцами. Пытавшихся спастись через окна, немецкие бандиты расстреливали, вследствие чего все 800 человек были сожжены в этой школе.

В декабре месяце 1941 года группой немецких вооруженных солдат (фамилии которых не установлены) были выгнаны из своих домов три матери — старухи деревни Кривцовой того же сельсовета. Ермолаеву Елену Тихоновну 1876 года рождения, Кондрахину Марию Кузьминичну 1876 года рождения и Курносову Степаниду Ильиничну 1875 года рождения и отобрали у них все вещи, разули их и раздели. и эти три старухи, голодные и раздетые, оставшиеся без крова, замерзли недалеко от своих домов.

1 января 1942 года в деревне Городище Кривцовского сельсовета замерзли в снегу трое малолетних детей Родионова Валентина Алексеевна 1935 года рождения, Родионов Николай Алексеевич 1937 года рождения, Родионова Нина Алексеевна 1940 года рождения выброшенные, раздетые, разутые немцами на улицу из своего дома. Районная комиссия считает за все злодеяния ответственными гитлеровское правительство, гарнизон военного командования, а также виновника окружного коменданта города Болхова обер-лейтенанта Готмана.

ГАОО, ф. 691, оп. 1 д. 17, л. 5 и 5(об)

д. Веденеево Болховского района

Из сборника документов «Орловская область в годы Великой Отечественной войны». Орел 1960, с.111—112.

№ 103 17 июля 1943 г.

Акт о зверской расправе немецко-фашистских захватчиков над ранеными советскими военнопленными вблизи дер. Веденеево Болховского района.

Настоящий акт составлен 17 июля 1943 г. в том, что при овладении красными войсками высотой Безымянной, находящейся вблизи с. Веденеево Болховского района, обнаружено десять изуродованных трупов красноармейцев.

Осмотром установлено, что красноармейцы были тяжело ранены осколками снарядов и попали в плен к немцам. Немцы подвергли их мучительным пыткам и издевательствам. На трупах красноармейцев Матвеева И. М. и Жунаева Н. обнаружены, кроме ранений в спину, следы жестоких побоев в области головы и плеч. Фамилии остальных замученных восьми красноармейцев не установлены. Они также были подвергнуты пыткам, а затем расстреляны из автомата.

Акт подписали:

Гвардии капитан В. Ветров

Гвардии капитан медицинской службы Хильменко

Гвардии ефрейтор Дедухов И. И.

Газета «Орловская правда», № 170, 15 августа 1943 г.

* * *

д. Блошня Болховского района

№ 105

15 августа 1943 г.

Акт о зверствах немецко-фашистских захватчиков в дер. Блошня Болховского района.

Из сборника документов «Орловская область в годы Великой Отечественной войны».

Орел 1960, с.112

Настоящий акт составлен 21 июля 1943 г. в том, что при занятии частями Красной Армии дер. Блошня Болховского района Орловской обл. были обнаружены изуродованные трупы гражданки Милентьевой Василисы Николаевны — 35 лет, ее дочери Евдокии — 14 лет, Марии — 6 лет и сына Николая — 8 лет.

Трупы лежали в огороде у сада. Руки Василисы Николаевны Милентьевой и ее дочери Евдокии были связаны. Следствием установлено, что при отступлении из дер. Блошня гитлеровцы изнасиловали Василису Николаевну и ее дочь Евдокию. Дикое насилие было совершено на глазах малолетних детей — Марии и Николая.

Удовлетворив свои животные инстинкты, гитлеровские бандиты расстреляли свои жертвы, не пощадив и детей. Дом, в котором жила семья Милентьевых, сожжен.

Акт подписали:

Гвардии капитан А. П. Зорин

Гвардии капитан В. И. Матухин

Гвардии майор И. Ф. Веревкин

Капитан В. А. Понкратов

Гвардии красноармеец Маджар Давлетиаров

Гвардии красноармеец Г. В. Спиридонов

Местный житель дер. Блошня И. Н. Никитин

Газета «Орловская правда», № 170, 15 августа 1943 г.

* * *

В Болхове

«Орловская правда» 1943 г., 11 августа

Мы вошли в город с наступающим батальоном командира Чагашева. Бойцы в упорнейшей борьбе, в ожесточенных уличных схватках очищали от немцев каждый дом, улицу, каждый квартал. и изможденный, перенесший большие муки и невзгоды, город распахивал свои двери перед героями-воинами, радостно встречал своих освободителей.

Какие здесь были изумительные встречи! Не стих еще бой, а мирные жители выходили на улицы и обнимали бойцов, целовали их, жали руки. 80-летний старик, потомственный рабочий местного кожевенного завода Василий Степанович Худокормов первым вышел навстречу бойцам. Он пристальным взглядом всматривался в загоревшие лица, искал своих сыновей — Александра и Ивана. Ведь они тоже на фронте с оружием отстаивают от немцев родную землю.

… На стене сохранилась надпись: дом № 34. Входим в него. На столе портсигар, ворох разбросанных бумажек и документов. В углу несколько немецких книг и продажная газетенка «Речь». На туалетном столике дюжина порнографических открыток и фотографий женщин.

— Здесь жил немецкий офицер, — говорит мне седоволосая женщина. Голос ее глухой и гневный. — Здесь ирод насиловал девушек, избивал женщин и детей, высасывал нашу кровь…

В конце слободы — мостик. За ним — Аптечная улица. Спускаемся в подвал одного из домов. Здесь сгрудились десятки семей. Душно. Взрослые и детишки изнывают от зловония и духоты. Здороваемся. Отвечаем на вопросы и сами спрашиваем. Пожилая больная женщина Зинаида Ивановна Евдокимова рассказывает о массовых расстрелах сотен мирных горожан и военнопленных за городом во рву, о болезнях и голоде.

Город вымер, опустошен. Молодежь отправлена на каторжные работы в Германию. 16-летняя девушка Валентина Варламьева рассказывает мне, как отправляли в Германию ее подруг Шуру Захарову и Дину Башарову вместе с десятками других девчат. Страшный это рассказ. Девушки рвали на себе волосы, иные пытались убежать, а немцы ловили их, избивали прикладами. Многие не вынесли этих мук, покончили жизнь самоубийством.

Немцы разрушили лучшие здания города. На улице Ленина они сожгли здание райисполкома и педагогического училища, вырубили городской сад. В кинотеатре гитлеровцы устроили притон, где пьяная офицерня глумилась над нашими девушками. В книжном магазине размещалась немецкая комендатура; все русские книги немцы сожгли.

Болхов исстари славился кожевенным производством. В городе и его окрестностях было несколько заводов. Сейчас не осталось ни одного. До основания разбит сушильный комбинат.

В школе имени Карла Маркса на Ленинской улице немцы устроили камеру пыток для военнопленных. Кровью наших бойцов, попавших в беду, пропитаны полы и стены. Здесь замучены сотни русских людей. А ведь это не единственный в городе застенок. Здание медицинского училища тоже было местом пыток и страшных расправ.

Осквернены немцами достопримечательности старого русского города, уничтожены его материальные и культурные ценности.

Лица наших бойцов и командиров, попавших в Болхов, сосредоточены и суровы. То, что они увидели в городе, то, что они услышали от горожан, — навеки останется в памяти. Нельзя ничего забыть, нельзя простить немцам их злодеяний…

Капитан М. Шумилов.

г. Болхов

Верховский район

Акт (копия)

1944 года октября месяца 23 дня Верховская районная комиссия по учету немецких злодеяний над мирными жителями в составе председателя исполкома Верховского райсовета депутатов трудящихся Богатырева Николая Васильевича — председатель комиссии, секретаря РК ВКП (б) — Пульхировского Валерия Александровича, ответственного редактора — Поршнева Андрея Петровича, секретаря райисполкома — Грековой Зинаиды Ивановны, членов комиссии составили настоящий акт о нижеследующем:

В 1941 году 21 ноября наш Верховский район временно был занят немецкими оккупантами по 28 апреля 1943 года. Заняв район, немцы начали на нашей земле творить всевозможные безобразия — выгонять из домов население в 40-градусный мороз разутыми, раздетыми, без продуктов питания, казнить и расстреливать.

В Галиченском сельсовете — колхоз «Орловских партизан» немцы зажгли дом колхозницы Евсеевой Евдокии Гавриловны. Евсеева начала тушить горящий дом. Немецкие палачи избили Евсееву до потери сознания, раздели ее, привязали к повозке как какое-либо чучело. Тащили ее, привязанную к повозке, около трех километров. Сзади этой повозки шла толпа немецких солдат и издевались над ней, как только им хотелось. В поле в трех километрах от колхоза немцы бросили Евсееву совсем измученную. После всего этого Евсеева прожила три дня, потеряв умственную способность, Евсеева умерла.

В Корсунском сельсовете немецкие палачи казнили шесть военнопленных. Военнопленных немецкие солдаты по распоряжению коменданта били, вырезали на теле пятиконечные звезды и места выреза заливали ляписом и после всего этого неизвестных военнопленных повесили. Ни в чем не повинных жителей забросали гранатами. Семья Тарасовой Феклы Никитичны в составе шести человек в подвале погибла от гранат, брошенных в подвал немецкими солдатами.

Немецкие палачи выгоняли мирных жителей в 40-градусный мороз под открытое небо: разутыми и раздетыми.

Кто пытался сопротивляться — немецкие палачи казнили колхозников — отрезали им уши, нос, пальцы на руках, отрубали ноги и впоследствии расстреливали.

По Верховскому району расстреляно немецкими палачами сорок один человек. Казнено двадцать восемь человек. Погибло военнопленных (казнили) шесть человек. Списки прилагаются. Всего по Верховскому району погибло семьдесят пять человек + 74 заморожено, всего 149 человек. Угнано в немецкий тыл сто восемьдесят пять человек.

Председатель комиссии (подпись)

Члены комиссии (подпись)

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 20, л. 2 и 2(об).

* * *

АКТ

1944 года октября месяца 17 дня составлен настоящий акт сельской комиссией в составе председателя колхоза «2-й Красный Партизан» Прилепского Алексея Васильевича — председателя комиссии, членов комиссии — Дуловой Марии Ивановны, Прилепской Анастасии Кузьминичны о том, что в 1941 году 22 ноября немецкие войска заняли временно наш район. Немецкие солдаты начали грабить мирных жителей, в 1941 году 22 ноября три немецких солдата вбежали в дом колхозника Прилепского Василия Тимофеевича и забрали все теплые вещи. В доме Василия Тимофеевича был его брат Прилепский Иван Тимофеевич. Один из немецких солдат подошел к Ивану Тимофеевичу и стал его раздевать. Второй солдат с винтовкой стоял у двери, третий раздевал Прилепского Василия Тимофеевича. Когда забрали все теплые вещи, братьев потащили во двор и стали бить прикладами. Прилепскому Ивану Тимофеевичу удалось бежать. А Прилепского Василия Тимофеевича избили до полусмерти, полуживым привязали к столбу. После всего этого издевательства Прилепский В. Т. пожил с неделю и умер.

О случившемся факте могут подтвердить колхозники этого же колхоза Гуляева Варвара Антоновна, Хвоста Вера Стефановна.

Председатель комиссии: Прилепский

Члены: Прилепская, Дулова

Свидетели: Хвоста, Гуляева

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 20, л. 13

Володарский район

АКТ

1944 года 4 ноября районная комиссиям по выявлению злодеяний, совершенных немецкими захватчиками в Володарском районе Орловской обл. в составе: председатель комиссии — председатель исполкома Володарского райсовета ДТ Свиридов Василий Ильич, членов комиссии: Фелосов Михаил Иванович секретарь РК ВКП (б), райинспектор ЦСУ Нестерова Агриппина Георгиевна, зав. РОНО Стрельникова Анна Герасимовна составили надлежащий акт о том, что на основании имеющихся фактических материалов, заявлений, протоколов опроса свидетелей, актов сельских комиссий установлено:

Что озверелые немецко-фашистские палачи за период временной оккупации района с 4 октября 1941 г. по 5 августа 1943 г. в течение 22-х месяцев систематически истребляли мирных граждан, расстреливали ни в чем не повинных стариков, детей, женщин.

В районе расстреляно 22 человека, повешено 5 человек, умерло после пыток 5 человек, убито бомбами, снарядами 84 человека, военнопленных расстреляно, повешено, замучено 102 человека. Всего в районе уничтожено 219 человек.

Кроме того, подверглись арестам, побоям, насилиям колхозники из колхоза им. Фрунзе, Становского с/с, Козакова Николая Андреевича 72 лет, немецкие фашисты сильно избивали и 20 апреля 1942 года гитлеровские банды издевались над его семьей, а затем повели его жену Анну 62 лет, дочь Марию 20 лет, дочь Зинаиду 22 лет, 8-летнего сына Михаила в ближайшую рощу и там расстреляли.

Отряд фашистов ехал из деревни Труфаново в дер. Борнякова, увидели 13-летнего мальчика Чупахина Анатолия Ивановича, тот драл лыки на лапти. Выбрали этого мальчика своей мишенью, стали стрелять в мальчика и убили его.

Не довольствуясь одной жертвой в дер. Борнякова оголтелые разбойники тут же повесили колхозника Москалева Михаила Алексеевича.

18 декабря 1941 г. фашистские людоеды пригнали в деревне Становое группу русских военнопленных в количестве 47 человек, согнали в овраг, несмотря на сильный мороз, велели раздеться до нижнего белья, после чего стали расстреливать.

Потеряв всякое чувство человеческого достоинства, фашистские изверги убили советского летчика. Летчик совершил вынужденную посадку на лугу колхоза «Серп и Молот» Плещеевского с/с.

… Всего палачам удалось угнать в Германию на каторжные работы 1602 граждан Володарского района Орловской Области.

Умерли после истязаний:

1. Военнопленный неизвестный — 1 человек, март 1942 года.

2. Цыганков Семен Васильевич 1927 г. р., Платоновское с/с, ученик, 5 августа 1943 года.

3. Пчельников Ефим Григорьевич 1920 г. р., Щербовский с/с, колхозник, 7 ноября 1942 года.

3. Чернов Михаил Петрович 1916 г. р., 18 июля 1942 года.

4. Кузьмин Михаил Тихонович 1882 г. р., Неполодский с/с, колхозник, февраль 1942 года.

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 23, л. 9,10

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 23, л. 5(об)

Глазуновский район

Акт о зверствах и грабежах немецко-фашистских оккупационных властей на территории Глазуновского района, Курской области 1943 года сентября 1-го дня.

Мы, нижеподписавшиеся, уполномоченный областной Комиссии по Курской области Головня Василий Иванович, председатель Глазуновского районного Совета Исполнительного комитета депутатов трудящихся Саенко Семен Иванович, заведующий районным отделом народного образования, Ашкадерова Анна Ильинична, жительница поселка Глазуновка 1902 года рождения, Никитина Анна Лукинична, Ерзин Ефим Митрофанович 1899 года — рабочий артели «Торфразработка», составили настоящий акт о нижеследующем:

3 ноября 1941 года Глазуновский район был оккупирован фашистско-немецкими войсками. На второй день после оккупации немецкие солдаты пошли по колхозам и под силой оружия начали отбирать птицу, свиней, овец и коров.

Зимой 1941-1942 гг. немецкие солдаты под силой оружия выселили из лучших домов жителей поселка Глазуновка, поселив их в худшие дома, человек по тридцать пять в дом.

В домах, занимаемых немецкими солдатами, непомерно жарко топили, отчего много домов и имущества граждан сгорело. Весной и летом 1942 года немецко-фашистские власти заставляли работать в поле с рассвета до темна все население Глазуновского района. Людей со слабым здоровьем, которые останавливались на отдых, немецкие приказчики избивали. Избивал и сам комендант земельной управы Томзин Рудий и его помощник Мосс Иосиф, о чем рассказал житель поселка Глазуновка Альхин Василий Дмитриевич 1879 года рождения.

Хлеб немецко-фашистские власти свезли в амбары. Населению не дали хлеба.

Население переносило голод и нужду, питалось разными бурьянами и корой, от чего многие заболели и умерли. Зимой 1942-1943 гг. немецкие варвары начали угонять в Германию весь скот, увозить имущество, отобранное у жителей. Увели скот и увезли имущество, принадлежащее колхозам.

В марте месяце 1943 года по распоряжению немецко-фашистских властей немецкие солдаты стали насильно уводить все население в Германию. 18 марта в 12 часов ночи немецкие солдаты заходили в дома, выводили всю семью, многие полураздетые, и не давали брать никаких продуктов.

Тот же житель Альхин Василий Дмитриевич рассказал: «В эту ночь вывели меня с женой и двумя детьми, привели в сад (около станции Глазуновка) и посадили на снег. Так сидели люди взрослые, старики и дети на снегу до утра, а затем до вечера. Весь день немецкие солдаты приводили людей из других сел Глазуновского района. К вечеру собрали около 3000 человек, погрузили в товарные вагоны человек по 100-120 и отправили в Германию. Я, говорит Альхин, остался потому, что пришел немецкий комендант поселка Глазуновка Плющик Пауль и сказал: «Оставить двенадцать человек стариков чистить дороги». Так и осталось нас двенадцать человек. За то, что я слаб и остановился на отдых при чистке дороги, Плющик избил меня палкой».

Жительница поселка Глазуновка Борискина Нина Яковлевна рассказала:

«В Германию в 1942 году ехали все время в закрытых вагонах, охраняемых немецкими патрулями. В дороге кормили два раза в сутки супом с гнилой картошкой и 250 граммов хлеба.

По приезду в германский город Юрбург, нас загнали в большой огороженный двор. Пришел один фабрикант чернильной фабрики, отобрал нас двадцать девушек и под охраной жандармов привел и поселил в темный барак. На работу и с работы водили под охраной жандармов. За разговор с девушками одной литейной фабрики меня и других наших девушек жандармы избили, после чего я заболела. Комиссия признала порок сердца и в октябре 1942 года я приехала домой в Глазуновку».

Страшное зверство учинили немецкие изверги над шестью мирными жителями Глазуновского района. Сестра зверски убитого брата и расстрелянного отца, Горлина Раиса, рассказала: «В марте 1943 года в поселок Орловский, где мы в это время жили, пришли немецкие солдаты и стали уводить население в Германию. Мой брат, шестнадцатилетний Горлин Алексей, его два товарища: Кривцов Владимир 18 лет, Ковалев Дмитрий 17 лет, спрятались под дом в подвал от немецких солдат. Солдаты бросили гранаты в подвал, облили дом бензином, в подвал бросили бочку с бензином и подожгли дом. Все трое: Горлин, Кривцов и Ковалев были ранены, а затем сгорели».

Отца Раисы, Горлина Алексея Ивановича 1900 года, немецкие солдаты расстреляли. С ним расстреляли Кузнецова Александра Ивановича 1896 года, который работал директором Глазуновской машинно-тракторной станции, Жильцова Алексея Егоровича 1902 года рождения.

При отступлении из Глазуновского района 24-25 июля 1943 года, по распоряжению немецкого командования, солдаты забирали и уводили всех оставшихся граждан Глазуновского района.

Житель поселка Глазуновка Петрикин Федор Алексеевич 1917 года рождения, тракторист Глазуновской машинно-тракторной станции рассказал: «Двадцать пятого июля немецкие солдаты вывели всех оставшихся жителей и повели по направлению города Кромы Орловской области.

Стариков по дороге избивали, а кто не мог дальше идти, расстреливали. Под городом Кромы нас загнали в лагерь, обнесенный колючей проволокой. Было нас с детьми и стариками больше тысячи человек. Пятого августа 1943 года вечером над лагерем появился немецкий самолет, стал бросать бомбы в людей, находящихся в этом лагере. Охранявшие лагерь, немецкие солдаты кричали: «Это бомбят вас русский самолет». Но я видел, что это был немецкий самолет. Много было убито людей, поднялась паника в лагере, в это время мне удалось бежать».

Только из трех сельских Советов Глазуновского района Курской области немецко-фашистские оккупанты увели в немецкое рабство девятьсот двадцать два человека.

При отступлении из Глазуновского района немецко-фашистские оккупанты полностью сожгли деревню Хитрово, деревню Васильевка, деревню Александровка, деревню Похвальное, деревню Глазуново, Красная Слободка, деревню Сабурово.

О том, как живется русским людям, увезенным в Германию, говорит письмо, написанное русской девушкой Гладковой Надеждой от 16 июня 1943 года. Она пишет: «Тетя Анастасия, Вы мне пишите, почему я такая угрюмая. Я ни одну секунду не бываю веселая, так как моя жизнь не веселит».

ГАКО ф. Р-3605, оп.1 д.246 л.21-22 (об)

Подписи Председателя комиссии

Членов комиссии

с. Баранчик

Дмитровский район

Актов по Дмитровскому району в архивах не сохранилось.

Должанский район

№ 104

28 июля 1943 г.

Акт о зверствах немецко-фашистских захватчиков в с. Баранчик Должанского района.

2 июня 1942 г. немецкие фашисты оккупировали наше с. Баранчик. Гитлеровцы с первого же дня забрали у населения скот, птицу, хлеб, одежду и обувь. Многие колхозники пытались прятать добро, но грабители за это избивали их прикладами и палками.

Возле дома жены фронтовика Елизаветы Ивановны Бакуровой несколько фашистов стреляли из автоматов по курам. Один из гитлеровцев при этом был ранен.

Немцы сочли, что это сделала Бакурова. Людоеды схватили колхозницу и повели к коменданту. Дорогой они били ее прикладами, таскали за волосы, короли штыками. После долгих издевательств немцы застрелили женщину.

Дом Бакуровой, в котором находился ее 14-летний сын Иван, гитлеровцы забросали гранатами. Затем разбойники вытащили раненого, истекающего кровью мальчика во двор и убили. После этого фашисты схватили старшего сына Бакуровой Василия и 80-летнего старика Антона Григорьевича Бакурова. Приказали им снести трупы матери и сына в воронку, а потом расстреляли их из автоматов. Четыре трупа несколько дней валялись в яме, фашисты не разрешали их убирать.

Акт подписали: Г. Горюшкин, председатель колхоза имени РККА, колхозницы: Анна Бакурова, Акулина Бакурова и др.

Газета «Орловская правда», № 157, 28 июля 1943 г.

* * *

АКТ

1944 г., дня 20 декабря

Комиссия при Должанском райсовете депутатов трудящихся в составе 3 человек — председателя исполкома т. Селютина Василия Никитовича, секретаря РК ВКП (б) т. Соковых Петра Трофимовича, начальника Должанского РО МВД Титова Андрея Михайловича — сего числа составили настоящий акт.

В период оккупации Должанского района немецкими захватчиками и их сообщниками с 2 декабря по 5 декабря 1941 г. было оккупировано в Должанском районе 15 сельсоветов и с 28 июня 1942 года по 25 января 1943 года были оккупированы остальные 5 сельсоветов.

Во время оккупации Должанский район находился 14 месяцев, т. е. с 2 декабря 1941 года по 28 января 1943 года.

Немецкие изверги в период оккупации производили убийства мирных советских граждан, учиняя издевательства, пытки над беззащитными людьми и стариками, угоняя советских людей в немецкое рабство, учиняя истязания, пытки и убийства над военнопленными, больными и ранеными бойцами Красной Армии.

В Вышне-Ольшанском сельсовете 5 человек военнопленных бойцов Красной Армии были заперты в помещении и сожжены.

В Кудиновском сельсовете, деревня Донец, над гражданкой Мальцевой Марией Никитичной, которую немецкие варвары за отказ в принесении соломы для немцев для поджога ее же собственной квартиры, которую избили прикладами, потом она была расстреляна.

В Козьма-Демьяновском сельсовете гражданин Фомин Николай Федорович, которому немецкие изверги всячески наносили побои, закапывали живого в землю и при потере сознания расстреляли.

В Нижне-Ольшанском сельсовете гражданину Мананкову Ивану Николаевичу были нанесены множество нательных ранений, после чего он был расстрелян.

В Кривцово-Плотском сельсовете гражданину Гранкину Петру Никифоровичу, бывший инвалид, немецкие изверги посчитали за партизана и на спине у него написали мелом, что он партизан, которого возили по улице, а потом в его саду повесили.

Всего по Должанскому району расстреляно 177 человек, повешено 2 человека, убито бомбами и снарядами — 2 человека, погибло в плену 7 человек.

Итого погибло 195 человек.

Угнаны в рабство 55 человек.

В чем составили настоящий акт

Председатель комиссии — Селютин

Члены: секретарь РК ВКП (б) — Соковых,

Начальник РО МВД — Титов

ГАОО ф.691, оп.1, д.34, л.2

Дросковский район

АКТ

1944 г., декабря 29 дня Мы, нижеподписавшиеся председатель исполкома райсовета Кисе­лев С. Х., секретарь ГК ВКП (б) Сканченко Д. Т., начальник РО НКВД Андронов и народный учитель Шишков М. Ф. на основании имеющихся материалов составили настоящий акт о зверских действиях террористического разгула гитлеровских бандитов в период временной оккупации Дросковского района. Орловская область с 20 ноября 1941 г. по 15 февраля 1943 г. ворвавшись на территорию района, бандиты, помимо грабежей и отбора всякого имущества проводили террор среди населения район. Расстреливали людей в одиночку и целыми группами и особенно преданных партии и правительству, и проводили всякого рода насилие и издевательства над ними. Террористические злодейские действия в Дросковском районе выразились в следующем:

13 января 1942 г. в с. Никольское Смирновского с/с гитлеровские палачи при своей комендатуре расстреляли ни в чем неповинную группу людей, среди них были Ефремов Никифор Митрофанович — председатель колхоза Пятилетка, Арнаутова Евдокия Константиновна — депутат Смирновского с/с, Сосина Елизавета Михайловна — учительница, Давыдов Федор Николаевич — агроном и др.

В д. Беречка того же с/с СС частью немцев расстреляно 20 чел.: Шалимов Захар Данилович — председатель колхоза Победа, Шалимов Иван Данилович — колхозник-активист, Жердев Роман Николаевич — колхозник, Фурсов Борис Васильевич и др.

От пуль палачей погибли начальник трассы Колосов Иван Григорьевич, учитель Топковской школы Дрогайцев Андриан Дмитриевич, секретарь Топковского с/с Дрогайцев Василий Владимирович. Такие расстрелы населения немцами производились и в других селах и деревнях района.

Помимо прямых расстрелов немецкие изверги, уничтожение советских граждан производили со всякими видами издевательств:

в с. Прохоровка того же сельсовета немецкие палачи к оглоблям запряженных лошадей привязали председателя колхоза Кр. Ударник Извекова Бориса Ивановича и погнали лошадей на весь ход. После истрепанного и избитого лошадьми Извекова на глазах его семьи расстреляли из автоматов.

В Дросковском с/с в с. Дросково 16 января 1942 г. полевой полицией была выброшена и дома на улицу, разутая и раздетая гр. Кононова Прасковья Аксенова, которая через несколько часов замерзла.

В д. Погоневой живым сожжен ни в чем не винный гр. Енин Матвей Иванович и др. случаи (л. 5).

Многих граждан немецкие палачи поубивали в подвалах, где таковые укрывались от артобстрелов во время боя: в д. Беречка того же с/с в одном из подвалов расстреляна из автоматов целая группа колхозников: Сапелкин Иван Федорович, Сапелкина Мария Федоровна. В д. Лутовиновой Топковского с/с бросанием гранат убили так же в подвале Ларину Марию Андреевну, Ларина Ивана Семеновича, Архипову Устинью Петровну и др.

В колхозе Кр. Ударник Топковского с/с немецкие изверги перед своим отступлением подвергли пыткам путем избивания, а потом публично повесили гр. Лавренцева Иллариона Ивановича, Сергеева Ивана Лукьяновича и Шалимова Николая Дмитриевича.

За весь период оккупации гитлеровские палачи расстреляли мирных граждан 197 чел., повесили 4 чел, умерло после истязаний и пыток 7 чел., убито во время бомбардировки 26 чел, погибло военнопленных 11 чел. Всего погибло 245 чел. Подверглось побоям и насилию 14 чел. Угнано в немецкое рабство 329 чел.

Председатель исполкома райсовета Киселев

Подписи

Секретарь ГК ВКП (б) Сканченко

Народный учитель Шишков М. Ф.

ГАОО, ф. 697, оп. 1, д. 37, л. 5

* * *

Протокол опроса

1944 г., 26 декабря.

Я — председатель комиссии Митрохин Илья Анисимович Беречковского с/с Дросковского района Орловской области сего числа опросил в качестве свидетеля Селютину Евдокию Емельяновну, которая показала следующее: мы были эвакуированы в д. Мухортову Ивановского с/с. Всех нас эвакуированных послали на непосильные работы. Вот однажды в октябре 1942 г. нам приказал комендант придти на работу как можно раньше. Но Кононова Александра Васильевна опоздала на 2-3 минуты.

Немецкий комендант встретил Кононову Александру Васильевну и стал бить ее лопатой. Избил до полусмерти и дал выстрел из пистолета. Она крикнула, пуля попала в руку. Сделал второй выстрел и попал в грудь. Она упала.

И еще выстрелил 3 раза в голову. Потом отошел от ней, и этот труп валялся долгое время, не убирался. Лишь потому, чтобы люди смотрели на это жуткое дело.

Подпись Селютина

(ГАОО, ф. 691 оп. 1, д. 37, л. 202, 204, 211)

Дросковский р-н

с.2-е Топки Топковского с/с Дросковского района

Злодеяния фашистов.

Выписка из информационной записки о зверствах немецо-фашистской армии в Орловской области от 27 апреля 1943 года (№ 206/с) к/з Красный Ударник

«Жителей села Вторые Топки немцы заставляли работать более 16 часов в сутки на рытье окопов, дорожной насыпи и др.… Им запрещалось ходить по деревне, даже к близким соседям. В порыве расправы изверги расстреляли народного учителя Дрогайцева Андрея Дмитриевича, секретаря сельсовета Дрогайцева Василия Владимировича, колхозников Лаврищева Якова Афанасьевича и Ерохина Николая Ивановича. Сожгли школу, клуб, разрушили здание правления колхоза, много домов колхозников, отобрали у колхозников 1200 кур, более 80 гусей, 117 овец, 25 коров, много имущества и продуктов. При отступлении немецкие палачи повесили колхозников Шалимова Николая Дмитриевича, Лаврищева Иллариона Ивановича и Сергеева Ивана Лукьяновича без предъявления каких-либо обвинений…”

(ГАОО, ф. 52, оп. 2, д. 285, л. 48-49)

Секр. обкома ВКП (б) Н. Игнатов

29.04.43,

Материальный ущерб.

Из докладной записки Орловского обкома ВКП (б) 3.04.1943 г. в ЦК ВКП (б) — секретарю ЦК — т. Маленкову.

В Дросковском районе уничтожено целиком 27 колхозов со всеми жилыми и надворными постройками.

Стерты с лица земли 60 населенных пунктов.

Из 5450 домов полностью уничтожено 3189 и разрушено 250.

Из 42 школ 38 уничтожено, в том числе 27 начальных, 3 средних и 8 неполных средних.

Зверски замучено, сожжено, расстреляно свыше 300 чел. Из 10 колхозов все население угнано в немецкий тыл.

ГАОО, ф. 52, оп. 2, д. 539, л. 34, 34(об)

В пос. Моховое располагавшаяся немецкая комендатура, ежедневно расстреливала по 10-15 чел. Здесь же немцы организовали карцер, который обнесли изгородью и колючей проволокой. В одной половине карцера были вырыты 4 ямы диаметром в 1 метр и глубиною 1,25-1,4 метра. В эти ямы немцы сажали мирных граждан за невыход, опоздания на работу и др. поступки. В ямах невозможно было сидеть или согнуться. Таким образом, наказание было ужасно мучительно.

В с. Сосна по приказу немецкого генерала расстреляли 14 человек за то, что они прошли по дороге вблизи нем склада. В числе расстрелянных был 11-летняя Маня Головина. В д. Соломатовка немецкий офицер затравил собакой 5 летнего мальчика Ваню Харчикова на глазах у матери.

ГАОО, фп. 52, оп. 2, д. 539, л. 34(об)

Залегощенский район

АКТ

1944 года 19 октября

Мы, нижеподписавшиеся — районная комиссия по учету убытков злодеяний, творимых немецкими бандитами за время оккупации Залегощенского района Орловской области, в составе председателя комиссии т. Жигарева, отв. секретаря комиссии Серпуховой и членов комиссии: секретаря райкома ВКП (б) т. Елкина, нач. РО НКВД т. Акуленко, зав. райзо т. Свиридова сего числа составили настоящий акт по нижеследующим творимым зверствам немецкими оккупантами на территории района.

… район находился под оккупацией 21 месяц (с 9 ноября 1941 по 23 июля 1943 г.)

1. По населенным пунктам Вокзального с/совета… в колхозе «Новый мир» немецкие солдаты под силой оружия в декабре 1941 г. начали эвакуировать население в глубь немецкого тыла, граждане сопротивлялись… Выгнали из своих хат часть населения в количестве 28 чел. скрылось в подвалы, но вскоре немцы об этом узнали, и из подвалов выгнали, загнали в один дом. Затем пришли 4 немца. Один из них открыл дверь и бросил гранату. 11-летний мальчик Василий Зубов схватил ее и бросил обратно в немца, а сам выбежал из хаты. После этого немецкие бандиты из автомата расстреляли всех находившихся в доме граждан в количестве 29 чел.

… в августе 1942 г. 11-летний мальчик Писарев Сергей Петрович был до смерти избит немцами за то, что нашел гранату.

В населенном пункте Вокзальные Выселки — колхоз «Светлый путь» в январе 1942 г. по показанию неизвестного была расстреляна бригадир Петишева Наталья за то, что она ранее была бригадиром в колхозе и при оккупации избегала немецких работ, которые ей давали.

В колхозе «Борец за свободу» были расстреляны немцами Андреев Василий Владимирович и Музалева Екатерина Ивановна за то, что они не подчинились немцам.

2. По населенным пунктам Ворошиловского с/с 10 октября 1942 г. в с. Архангельское Ворошилов­ского с/с немецкие изверги повесили колхозника колхоза «13 Октябрь» Ерохина Родиона Алексеевича за то, что он зарезал овцу и спрятал в снег. Немцы заметили и сочли партизаном. В д. Н. Паниковец в декабре 1941 г. расстреляли Зайцева Николая Антоновича, неповинного. Немецкий офицер прострелил себе руку, чтобы не пойти на фронт, а сказал, что его ранили партизаны. За это расстреляли жителей д. Колобаевка, в том числе и Зайцева. Труп Зайцева не разрешали брать родным в течение 10 суток.

На территории указанного с/совета в д. Паниковец был дом инвалидов, где находились на гособеспечении инвалиды гражданской войны и труда в количестве 70 чел. При приходе немецкие варвары всех инвалидов выкинули на мороз разутыми и раздетыми и двое суток держали на холоде. 54 чел. из них замерзли, а 16 чел. немцы расстреляли и 10 суток никого к последним не подпускали.

3. По населенным пунктам Красненского с/с в село Красное в июле 1942 г. был специально подослан немецкий шпион с целью распознать настроение населения с немцами. В это время колхозник из колхоза им. Молотова Красненского с/с Макеичев Федор Александрович разговаривал с односельчанами возле своего дома. Его арестовали и отвели в комендатуру поселка Калинино. В течение 3-х суток последнего пытали, но он ничего не сказал. Макеичева расстреляли и труп его неизвестно куда вывезли, а 27 июля семью его выселили, хату сожгли.

17 июля 1943 г. немцы расстреляли Гусева Петра Игнатовича 1928 г. р. за то, что он стал переходить линию фронта к частям Кр. Армии. Труп хоронить не дали, почти месяц валялся около речки.

14 декабря 1942 г. в д. Котлы немецкие изверги повесили председателя колхоза коммуниста Рожкова Федорова Ивановича за подозрение в распространении листовок.

4. По населенным пунктам Березовского с/совета. В колхозе «Вперед» немецкие изверги в январе 1942 г. расстреляли председателя колхоза коммуниста Зубова Петра Васильевича, подозревая как партизана. Расстреляли на берегу реки Неручь. и труп лежал неубранным 9 суток.

В январе 1942 г. на Лозинке в колхозе им. Калинина против немецкой комендатуры был повешен колхозник колхоза им. Крупской Фомин Иван Пон. за то, что он не дал лошадь немцам.

В январе 1942 г. на опушке Березовского леса, на дереве, был повешен немцами колхозник Борышев Ефим Егорович за то, что он, будучи уполномоченным с/совета, был советским активистом.

В декабре 1941 г. на окраине д. Березовец, на комбайне, был повешен немцами председатель колхоза Комаров Яков Емельянович. Обвинение: будучи уполномоченным сельсовета Комаров проводил мероприятия Сов. власти по репрессированию кулацких хозяйств.

В декабре 1941 г. не желая работать на немцев, были расстреляны как партизаны Филин П. П., фамилия второго неизвестна.

5. По Нижнее-Залегощенскому с/совету.

В декабре 1941 г. при угоне населения по д. Сутолка вглубь немецкого тыла, немецкие конвоиры по дороге убили Воронова Ивана Леонтьевича за то, что он отказался снять и отдать немцам валенки и шапку.

В феврале 1942 г. немецкие изверги застрелили Потапову П. К., умертвили Потапову Т. Ф., за то, что она пошла в свой колхоз за продуктами, т. к. в декабре 1941 г. они были выгнаны за 20 км от своего колхоза.

В декабре 1941 г. немцы убили 2-х русских в/пленных за то, что они их напоили водкой и потребовали от них работы, а они не смогли выполнить их задание.

В феврале 1942 г. Трофимова Марина скрывала своего внука, который выполнял задания в тылу врага — Сафрошкина Василия Денисовича 1924 г. р., который проживал под фамилией своего деда Трофимова. Во время перехода линии фронта Сафрошкин был пойман немцами. По приговору немецкого коменданта вместе с ним были расстреляны его родственники: Трофимов Мартын Михайлович 85 лет.

15 января 1942 г. был повешен в центре д. Кочеты учитель Дежурнов Михаил Иванович 1918, за то, что, якобы, он сжег скирды хлеба.

В феврале 1942 г. немецкий солдат приезжал из соседней деревни за соломой для немецких лошадей в колхоз «Кр. Армия». Заставил накладывать солому Шабаева Петра Яковлевича. Он наложил. Немецкий солдат заставил его поехать с ним. Проезжая деревню, он застрелил Шабаева Петра Яковлевича 1926 г.

6. По населенным пунктам Верхнее-Скворченского с/с.

В ноябре 1941 г. был расстрелян председатель колхоза им. Ворошилова Зоничев Илья Яковлевич 50 лет за то, что он не выполнил распоряжение немецкого коменданта доставить зерна 20 пудов старшине Ганшину. Труп не разрешали убирать в течение 3-х дней.

Весной 1942 г. в лагерях ст. Ворошилово были расстреляны Подьячев Михаил Борисович 1924 г. р., комсомолец Орехов Михаил Иванович 1926 г. р., отец Орехова Иван 50 лет, Пятишенский Дмитрий Антонович 45 лет за то, что они зажгли спичку закурить, а немцы обвинили в сигнализации нашим самолетам.

В январе 1942 г. в д. Долы были расстреляны ни в чем неповинные: Зюзин Павел Кондратьевич, Зюзин Степан Кондратьевич, Брылева Ефросинья Федоровна, ее сын Василий, Шилина Прасковья, Прилепская Аграфена с грудным ребенком. Все эти люди прибыли из соседней деревни в свою — взять продукты питания для себя.

За 21 месяц на территории района 262 немецкая стрелковая дивизия расстреляла 106 чел., повесили 8 чел., погибли от пыток 65 чел. Угнали в рабство 353 чел.

О чем составлен настоящий акт.

Подписи предс. и членов (неразборчиво)

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 41, л. 3

Знаменский район

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 44, л. 3-5

АКТ

1944 года в декабре 1-ого дня

Нижеподписавшиеся — районная комиссия в составе: Изотов Иосиф Тимофеевич председатель района — председатель комиссии, члены комиссии: Гаманнов Григорий Петрович — 1-й секретарь РК ВКП (б), Карасев Андрей Карпович — нач. РОМ НКВД, Капырнов Моисей Соломонович — зав РОНО, секретарь районной комиссии Тарасова Мария Захаровна — рай. инспектор ЦСУ.

Составили настоящий акт о причиненных злодеяниях немецко-фашистских захватчиков за период оккупации одного года и 10 месяцев мирным советским гражданам на территории Знаменского района Орловской области.

… Расстреляно и замучено мирных советских граждан 264 человека. Из них мужчин 82 человека, женщин 86 человек, детей 94 человека и 2 человека военнопленных. Погибло от артобстрелов и немецких бомбардировок советских граждан 29 человек. Из них мужчин 7 человек, женщин 14 человек и детей 8 человек.

Насильно угнано в немецкое рабство всего 270 человек. Из них мужчин 58 человек, женщин 143 человека и детей 69 человек.

Со дня оккупации территории Знаменского района немцы лишили всех политических и экономических прав население и разграничили территорию района на две равные части: южную и северную, границей между этих зон была большая дорога Болхов — Хотынец — Карачев. В южной зоне был установлен немецко-помещичий крепостнический строй, а именно: в селе Знаменское с/х комендант-помещик Мунд отрезал лучшие земли для своей усадьбы и выстроил дом силами советских граждан — 700 человек, ежедневно работающих на него, без оплаты труда, в порядке очередности. Он имел до 100 голов крупного рогатого скота, отобранного у семей в/служащих Красной Армии и советско-колхозного актива.

В селе Локно комендант помещик Франц так же отрезал лучшие земли для помещичьей усадьбы в количестве 800 га, имел рабочую силу 250 человек, которые работали без оплаты труда, в порядке очередности.

В селе Большая Чернь с/х комендант Ульман так же отрезал лучшие земли для помещичьей усадьбы, имел рабочую силу в количестве 300 человек, которые работали без оплаты труда в порядку очередности.

В северной части района, размещался штаб карательного отряда в с. Красниково, возглавляемого немецким комендантом начальник карательного отряда гетманом с численностью 600 человек под названием «Украинская компания». В той зоне был произведен произвол и террор над мирными советскими гражданами.

20 июня 1942 года карательным отрядом был арестован по подозрению в связи с партизанами житель д. Верхняя Рыдань — Чупахин. На допросах его били палками, выкололи правый глаз, раздели догола, облили водой, посадили в погреб. После 3-х дневного содержания в подвале, без пищи, Чупахин был подвешен к телефонному столбу за ноги и после часовой пытки, был расстрелян.

В июне 1942 года в д. Каменка приехала группа немецких солдат карательного отряда «Украинская компания» в количестве 25 человек, которые в пьяном состоянии ворвались в дом колхозника Курилина, выгнав из дома всю семью — 8 человек: Курилину Татьяну Глебовну и ее детей: Раису Ивановну, Надежду Ивановну, Валентину Ивановну, Розу Ивановну, Марию Ивановну и бабушку Матрену Михайловну 97 лет, на руках у которой была 3-х дневная внучка. Под свист и пьяный хохот солдаты карательного отряда семью Курилина повели к опушке леса — от д. Каменка 80 м к заранее выкопанной яме и в присутствии матери стали производить расстрел из автоматов ее детей и матери — старухе 97 лет, по очереди. Затем расстреляли мать — Курилину Татьяну Глебовну, которая держала на руках 3-х летнего ребенка. После того как упала мать, ребенок упал и стал кричать. Его стали бить сапогами и живого ребенка кинули в яму и засыпали землей.

15 августа 1942 г. карательный отряд числом 39 человек прибыл в дом лесника Алферова Федота Васильевича, и под предлогом эвакуации всю его семью с вещами под конвоем отправили в д. Пашково, а его дом тут же сожгли.

17 августа 1942 г. семья Алферова в количестве 8 человек: Алферов Федор Васильевич с 1881 г. р., его жена Мария Парамоновна 1891 г. р., Зинаида Федоровна, 1921 г. р., Ольга Федоровна 1923 г. р., Михаил Федорович 1930 г. р., Мария Федоровна 1936 г. р., Варвара Гавриловна 1911 г. р., Александр Сергеевич 1936 г. р., без следствия и суда были расстреляны в д. Пашково, а перед расстрелом Алферову Зинаиду Федоровну 1921 г. р. немецкие солдаты изнасиловали, а затем расстреляли.

9 июля 1942 г. в с. Узлы прибыл немецкий карательный отряд в количестве 25 человек. Согнали к зданию сельсовета жителей из деревень: Аникова, Пискуленко, Узкое, пос. Горяинский в количестве 1160 человек. Оцепили цепью всех жителей и обставили пулеметами. Из этой толпы вызывали семьи: Катаева И. М., Линькова Т. К., Ильина Ф. З., Ильиной В. Н., Наумкина Д. М., в количестве 26 человек. Некоторым представили обвинение — связь с партизанами, остальных без обвинения подогнали к яме и разрывными трелями, из автомата и пулемета и ружей расстреляли.

В группе расстрелянных находилась беременная женщина Кузнецова В. Е., тут же от ужаса и испуга у нее родился ребенок, которого так же пристрелили. Ее муж Кузнецов Андрей Акимович и колхозница Ильина Нина Федоровна стояли со связанными руками возле телеги, смотрели за действиями расстрела. После чего они были отведены в лес в д. Бобровка Ульяновского района и повешены.

9 июля 1942 г. в д. Вязовое прибыл карательный отряд в количестве 25 человек. Объявили населению собраться к дому старосты Музалевского. Когда собрался народ в количестве 271 человека, были окружены карательным отрядом с пулеметами и автоматами. Из собравшегося населения старший команды карательного отряда (фамилия не установлена) вызвал из толпы колхозника Давыдова Владимира Ильича с 1907 г. р. и его семью: жену Матрену Васильевну 1913 г. р., сыновей: Анатолия Владимировича 1933 г. р., Виктора Владимировича 1935 г. р., Николая Владимировича 1942 г. р., дочь Надежду Владимировну 1939 г. р. Колхозница Музалевская Наталья Ивановна с 6-ю детьми. В 30 метрах от советских граждан, вызванные семьи были расстреляны под предлогом — за связь с партизанами.

При расстреле Давыдовой Матрене Васильевне, у которой на руках был ребенок Николай — возраста 3-х месяцев, один из карателей вырвал ребенка вытряхнул из одеяла и сделал в последнего несколько выстрелов.

О чем и составлен настоящий акт.

Председатель комиссии Изотов

Члены комиссии: Гомонков, Карасев, Карпынов, Тарасова.

* * *

«Николай Владимирович — 1 года»

Как нас обобрали немцы! Они отняли у нас не только близких, хаты, вещи. Сложной была жизнь. Были мечты, радости, люди, много стран, много книг. Теперь все во мне неизменно возвращется к одному: к немцу. Я его вижу — светлоглазого и бесчеловечного. Он идет и убивает, поет и убивает, хохочет и убивает.

Среди бумаг старосты деревни Вязовой, недавно освобожденной от немцев, найден документ:

«Список расстрелянных жителей деревни Вязовой Узкинской волости:

1. Музалевская Наталья Ивановна 43 лет,

2. Музалевская Наталья Николаевна 18 лет,

3. Музалевская Диана Николаевна 16 лет,

4. Музалевский Лев Николаевич 13 лет,

5. Музалевская Валентина Николаевна 9 лет,

6. Музалевская Тамара Николаевна 5 лет,

7. Музалевская Римма Николаевна 3 года,

8. Давыдов Владимир Ильич 35лет,

9. Давыдов Анатолий Владимирович 8 лет,

10. Давыдов Виктор Владимирович 5 лет,

11. Давыдов Николай Владимирович 1 года,

12. Прядочкина Мария Петровна 60 лет.

19 сентября 1942 года. Староста Музалев.”

Разве можно это забыть? Разве можно жить, зная, что по земле ходят люди, которые расстреляли Давыдова Николая Владимировича одного года, младенца, крохотного Колю, расстреляли и приказали занести в список? Об этом трудно говорить, но забыть нельзя. Нам еще далеко идти. Но мы дойдем. Мы их найдем. Мы их найдем под кроватями, в вегетарианских столовых, на краю света. Мы вспомним годовалого Колю Давыдова. Мы многое вспомним.

30 ноября 1943г.

И. Эренбург.

Война. Апрель 1943 — март 1944г., Огиз, Гослитиздат, 1944., с. 120—121

Колпнянский район

АКТ

1944 года ноября 30 дня

Мы, нижеподписавшиеся — комиссия по учету злодеяний причиненных немецко-фашистскими преступниками и их сообщниками на территории Колпнянского района Орловской области в период его временной оккупации с 21 ноября 1941 г. по 4 февраля 1942 г., в составе: председателя комиссии — председатель Колпнянского РИК Петрова, членов комиссии: секретарь РК ВКП (б) Константинова Л. Ф., зам. Начальника РО НКВД Бобылева П. З., зав РОНО Юдина Ф. Е., управделами Госбанка Першичева З. Г., инструктора ЦСУ Романова Н. Н. составили настоящий акт в том, что за период 15-месячной оккупации района немецко-фашистскими извергами осуществлялись чудовищные планы истребления мирного советского населения.

… 24 ноября 1941 г. гитлеровские бандиты ворвались на станцию Нетрубенск.

Зверски убили буфетчицу Губанову В. А. 19 лет, сотрудника Нетрубенского почтового отделения Борзенкова 23 лет, уборщицу Хрутовского с/с Тяпкину Н. И. 40 лет и жену директора НетрубМТС — Леонову А. П. — 47 лет. Похоронить трупы убитых фашисты запретили под страхом виселицы.

… в ноябре 1941 г. гитлеровские солдаты ворвались в д. Б. Колодец Белоколодецкого с/с и на глазах жителей деревни повесили односельчан: Паничева Н. Г. — 32 лет, Страхова Г. И. — 30 лет, Киреева А. П. — 28 лет.

В феврале 1942 г… в д. Заречка Краснянского с/с… повесили Пладтина А. С. — 37 лет, Брусва В. П. — 34 лет, Шалева Т. Г. — 49 лет, Бухтиярова В. М. — 50 лет.

Массовое истребление мирного населения гитлеровские палачи произвела в Фошнянском с/совете. Только в одной деревне Бекетово… 18 февраля 1942 г. были расстреляны… 26 человек.

… в январе 1942 г. в с. Городецком Городецкого с/с были расстреляны 14 человек мирных жителей в возрасте от 15 до 60 лет.

… в январе 1942 года в д. Рождественское немецкие палачи расстреляли 72-летнего старика Хомякова Г. П., Королева Е. Ф. — 60 лет, Воронцову — 51 года, Сухаленцова В. Л. — 30 лет, Высокинского — 13 лет, и его брата Колю одного года.

Немецкие палачи жестоко расправились с пленными красноармейцами… На территории д. Остров был расположен лагерь военнопленных. Гитлеровские варвары бесчеловечно издевались над ними, а потом расстреливали.

С декабря 1941 г. по февраль 1943 г… в этом лагере расстреляли 110 пленных красноармейцев.

… Массовое истребление мирного населения гитлеровцы произвели в феврале 1942 г. в д. Лесок Вороновского с/с… Фашистские изверги насильно сгоняли в сараи и подвалы стариков, женщин и детей, а затем гранатами уничтожали их там. Таким путем была уничтожена семья Садгоновых состоявшая из 9 душ: Садгонова Е. Я. — 32 лет, его сестры- 33 лет, его жены Ольги — 29 лет, старушки Ефремовой А. Е. — 57 лет и 5 человек детей от 14 до 1-го года.

Подписано: председатель РПК Петров, секретарь РК ВКП (б) Константинов, зам нач. НКВД Бобылев, зав. РОНО Юдин, управделами Госбанка Першичев, инспектор ЦСУ Романова.

* * *

Из акта 2 ноября 1944 г. о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков

на территории Вороновского с/с Колпнянского района.

Оккупировав деревню Вороново Вороновского с/с, немецко-фашистский комендант Асвальт Экмант запретил всему населению ходить из своей деревни в другие населенные пункты. Мирная гражданка, из деревни Вороново Вороновского с/с Колпнянского района Орловской Области Шалимова Евгения Гавриловна 1923 г. р., 1 января 1942 г. пошла к своей тете в деревню Шалимову Вороновского с/с, но на окраине деревни Вороновой ее задержали немецкие патрули и привели к коменданту Асвальту Экмант, который приказал ее избить палками и посадить в холодный подвал на 3 суток, не давая ей ни воды, ни пищи. Два гитлеровца, фамилии которых не установлены, избив до полусмерти палками Шалимову Евгению Гавриловну, в подвал ее оттащили и заперли. Через трое суток, т. е. 4-го января 1942 г. гитлеровские преступники вытащили из подвала мертвый труп мирной советской гражданки Шалимовой Евгении Гавриловны. Она умерла от побоев, жажды и голода. Гитлеровский головорез комендант Асвальт Экмонт собрал возле трупа Шалимовой Е. Г. всех мирных жителей деревни Вороново и сказал, что всех их постигнет такая участь ежели они самовольно будут ходить из своей деревни в другие населенные пункты. 5 января гитлеровский головорез Асвальд Экмон разрешил жителям д. Вороново похоронить свою односельчанку Шалимову Евгению Гавриловну, замученную фашистскими варварами.

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 47, л. 37

Корсаковский район

АКТ (копия)

1944 года, ноября месяца, 10 дня.

Мы, нижеподписавшиеся, комиссия по установлению фактов зверств и злодеяний, совершенных немецкими оккупантами, в составе: Председатель комиссии — председатель РИК товарищ Сычева, членов комиссии: секретарь РК ВКП (б) товарищ Карлова, начальник РО НКВД товарищ Анпилогова, прокурор товарищ Кудряшова, зав. РОНО товарищ Кучер, секретарь райисполкома товарищ Фатеевой, от профорганизации товарищ Зуева, на основании имеющихся материалов составили настоящий акт о зверствах и злодеяниях немецких войск в период временной оккупации Корсаковского района Орловской области с 19 ноября 1941 года по 30 декабря 1941 года.

В период оккупации нашего района немецкие изверги организовали массовое истребление мирного населения, грабили все, что попадалось под руки, подвергая при этом пыткам и издевательствам ни в чем не повинных советских граждан.

В селе Верхний Рог Гагаринского сельсовета немцы сожгли 9 детей, не дав возможности родителям спасти их из огня.

В этом же селе немцы зверски издевались над престарелой Болотовой, выбросили ее на мороз, где она и замерзла.

Не щадили немецкие палачи и детей. В Михайловском сельсовете — село Селезнево — немцы повесили трех детей гражданки Сивачевой, двух из которых удалось спасти, а грудной ребенок умер на виселице в своем же доме.

В Парамоновском сельсовете был зверски замучен партизан гражданской войны Тюрин, которого немцы, после тяжелых пыток, заставили вырыть могилу, затем расстреляли.

В этом же селе немецкие палачи убили мать и дочь Чернухиных за то, что они старались спрятать часть своих вещей от немцев.

В селе Кудияровка Красногорского сельсовета немцы заметили 37 раненых бойцов, которых спасали жители села, немецкие палачи подвергли их зверским пыткам, наносили кинжалом раны по всему телу, выкалывали глаза и забивали в них пустые патроны.

После всех пыток 27 бойцов немцы расстреляли. В селе Коробово немцы расстреляли гражданина Кондрикова за неподчинение немецкой власти, труп которого сожгли в огне.

В результате зверского разгула немцев в районе было уничтожено мирного населения:

от вражеской бомбардировки — 2 человека;

расстреляны — 22 человека;

погибло военнопленных — 41 человек;

подверглись истязаниям и пыткам — 15 человек.

Акт составлен на основе документов.

Подписи членов комиссии:

председатель комиссии — Сычева

Карлова — секретарь РК ВКП (б)

Анпилогова — начальник РО НКВД

Кудряшова — прокурор района

Кучер — зав. РОНО

Фатеева — секретарь райисполкома

Зуев — старший профорганизации

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 60, л.1 и 1(об).

Краснозоренский район

Обобщенный акт 20 ноября 1944 г.

По установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков

т. Кошелев Георгий Матвеевич — председатель райисполкома райсовета ДТ; члены

комиссии: Фролов Павел Иванович — секретарь РК ВКП (б), Чернов Георгий Алексеевич — начальник РО НКВД, Бакурова Мария Васильевна — секретарь райисполкома, Артемкина Мария Тихоновна — райинструктор ЦСУ составили настоящий акт о злодеяниях, причиненных немецкими извергами за время временной оккупации Краснозоренского района Орловской области, т. е. 24 ноября 1941 г. по 16 декабря 1942 г. в нижеследующем:

12 декабря 1941 г., в с. Россошное Россошенского сельсовета находились 500 человек военнопленных в закрытом холодном здании районной колхозной школы. На протяжении 10 дней пленным фашисты продуктов питания не давали. На 11-й день фашистские изверги бросили военнопленным убитую лошадь. Голодные военнопленные с жадностью бросились на эту «пищу». Через несколько секунд фашисты бросили в них гранату, в результате чего погибли 57 человек военнопленных, а остальные в количестве 443 человек остались живы, благодаря тому, что наша Красная Армия в это время из с. Россошное изгнала немецких бандитов.

4 декабря 1941 г. в с. Труново Труновского с/с был забран немецкими извергами Кружков Николай Васильевич, которого отвели в деревню Полевые Локотцы и там он был привязан к двум автомашинам, идущим в разные стороны, и разорван пополам.

23 ноября 1941 г. в с. Орево Оревского с/с были мобилизованы сельсоветом колхозники в количестве 30 человек на оборонительные работы, но когда немцы оккупировали Орево, то работавшие на оборонительных работах, оказались в плену.

Немецкие бандиты окружили колхозников со всех сторон с вопросом к ним: «Партизан?» и того, кто был в военном обмундировании, ставили рядом. Таким путем из 30 человек оставили 19 мужчин, и через 10-15 минут 19 человек расстреляли из автомата.

Актами и свидетельскими показаниями подтверждено, что во время хозяйничанья немецких бандитов в Краснозоренском районе:

а) расстреляно ни в чем неповинных сограждан 44 человека;

б) расстреляно военнопленных 57 человек;

в) погибло от артобстрелов и бомбардировок 3 человека

Всего по району расстреляно и убито 104 человека.

Председатель районной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков — Кошелев,

Члены комиссии: Фролов, Чернов, Бакурова, Артемкина.

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 69, л. 3

Кромской район

АКТ

1944 года, октября 22 дня.

Мы, нижеподписавшиеся, районная комиссия Кромского района Орловской области по выявлению учиненных злодеяний немецко-фашистскими палачами над мирным населением во время оккупации Кромского района в составе председателя комиссии т. Улизко Ивана Ивановича — председателя райисполкома, членов комиссии: Калинина Ивана Яковлевича — нач. РО НКВД, Панферовой Марии Григорьевны — председатель исполкома поселкового Совета и Савинковой Веры Митрофановны — секретарь райисполкома, составили настоящий акт в следующем:

С 6 октября 1941 г. по 5 августа 1943 г. Кромской район находился подгнетом немецких захватчиков. За 22 месяца своего хозяйничанья гитлеровские палачи разрушили поселок Кромы, жестоко расправлялись с мирным населением, производили обыски, отбирали продукты питания, обувь, одежду.

Массовое истребление советских мирных людей началось с первых дней прихода оккупантов… Уничтожению подверглись семьи партизан, коммунистов, активных советских работников. Немецкие палачи не щадили ни стариков, ни грудных детей. В лютые морозы гитлеровские бандиты выгоняли советских людей из домов и заставляли их жить в холодных подвалах, а их дома занимали сами, а так же выселяли из одного сельсовета в другой… насильно угоняли в немецкое рабство.

По рассказу депутата Бельдяжского с/с Мельниковой Александры Алексеевны 5 августа 1942 г. немецкими офицерами был расстрелян ни в чем неповинный 9-летний мальчик, Бельский Александр Петрович, за то, что на собственном огороде рвал огурцы. (к-з «Октябрь», Бельдяжский с/с.)

1 февраля 1942 г. была расстреляна гражданка Головкова Агриппина Федоровна в пос. Сизовы Дворы Бельдяжского с/с за то, что она препятствовала немецкому офицеру изнасиловать свою дочь, расстреляна в своем доме.

21 ноября 1941 г. жандармы карательного отряда СС вошли с целью грабежа к гр. Чистяковой Екатерине Андреевне колхоза «Коммунар» Короськовского с/с, стали делать в квартире обыск. В это время у нее было 2 военнопленных красноармейца — Петров Макар Григорьевич и Караванов Сергей Константинович. Немецкие палачи их арестовали, вывели за огороды д. Короськово, заставили пленных лечь в небольшой овраг лицом вверх, и из автоматов тут же расстреляли. Их трупы валялись несколько дней. Немцы не разрешали их хоронить.

… в пос. Кромы, сзади бывшей полиции, в саду, немецкими палачами ежедневно расстреливались военнопленные по 20-25 человек, трупы которых были зарыты в разных местах п. Кромы, за полицией.

13 апреля 1944 года районной комиссией по выявлению злодеяний были произведены выборочные раскопки. В этих ямах вместе с военнопленными были расстреляны граждане Кромского района, которые были опознаны родителями и знакомыми. Всего в этих ямах оказалось 65 человек.

… Руки всех этих трупов были связаны веревками сзади. У некоторых трупов были размозжены черепа тупым тяжелым оружием, у некоторых пулевые отверстия в затылочной области. Все эти граждане были расстреляны как коммунисты и партизаны.

Страшнее смерти был для советских людей угон в немецкое рабство.

… Согласно прилагаемого материала всего по району расстреляно — 69 граждан, военнопленных — 73 человека, погибло от артобстрелов, бомбардировок, подорвались на минах — 324 человека, угнано в немецкое рабство 1140 человек.

Подписи председатель комиссии: Улизко;

члены комиссии: Калинин, Панферова, Савенкова, Высоцкий.

ГАОО, ф. 691, оп 1, д. 71, л. 12-13.

Кромской район

Выписка из протокола опроса 16.10.1944 г. гражданина Тюрина Семена Кузьмича, проживающего в деревне Гостомль Гостомльского сельсовета Кромского района,

1882 года рождения, о зверствах, чинимых немецкими фашистскими войсками и властями в период их вражеской оккупации, который показал следующее:

“… в 1942 году, марте месяце, по распоряжению Кромской полиции я был направлен для работы в качестве столяра в Кромскую тюрьму, где проработал до июля 1942 года. В период моей работы… я видел как ежедневно ночью производили расстрел русского народа не менее 10-12 человек во дворе при полиции. Находился я в полиции около десяти дней, впоследствии я был направлен в тюрьму, находящуюся в Кромах, где я пробыл до июля 1942 года.

Находясь в полиции, я знал граждан, которые были расстреляны, следующие: бывший зав. почтой Лежепеков Василий Андреевич, кр. партизан гражданской войны из Моховского сельсовета Кромского района, Тишкин.

Находясь в тюрьме, я был очевидец, как были собраны вместе 146 цыган: дети, женщины, старики, раздетые догола ставленниками немцев Никаноркиным Иваном Михайловичем и Кутузовым, посажены в машины грузовые и направлены в деревню Вожово Больше Колчевского сельсовета и по разговорам полицейских, я узнал, что они были зарыты в яму и кроме этого 46 человек цыган также были направлены на машинах под город Орел в Кукуевский лес. Дальнейшее их существование для меня неизвестно. Полицейские для Гостомльской волости Тучин Дмитрий Романович и Будников Николай Тимофеевич.

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 71, л. 191

Г. Ливны

АКТ

г. Ливны, Орловская область,

ноябрь 30 дня 1944 года.

Комиссия в составе председателя исполкома депутатов трудящихся т. Назарова Антона Егоровича и членов: нач. райотделения НКВД т. Юрченко Георгия Водленовича, зав. райзо т. Левкова Ивана Сергеевича, депутатов исполкома райсовета д. тов. Полетаевой Евдокии Васильевны, — составили настоящий акт о причиненных злодеяниях немецко-фашистскими захватчиками во время оккупации Ливенского района Орловской области.

Немецко-фашистские захватчики за 1 месяц оккупации Ливенского района с 25 ноября по 25 декабря 1941 г. причинили много злодеяний и бедствий мирному населению района.

… при отступлении… расстреливали ни в чем не виновных советских людей, угоняли в немецкое рабство. Жгли дома колхозников, государственные постройки, уничтожали колхозное хозяйство, общественные постройки, школы, больницы, куль-просвет учреждения, государственную и местную промышленность.

Полностью разрушали селения, выгоняли мирных жителей из своих домов. Полностью сожжено 14 селений, частично 28 селений и город Ливны. Тысячи семей остались без крова. Вовсе уничтожено 1535 домов и частично 1735 домов. Сожжено и разрушено 59 школ и 15 церквей.

Немецкие бандиты расстреляли в с. Вязовик Золотухина Григория Сергеевича, Ильина Федора Григорьевича, Шебанова Семена Прохоровича и Ильина Алексея Васильевича за то, что они находились вместе в одной хате, подозревая их партизанами.

В селе Грязцы немецкие офицеры выгнали из своего дома гр. Скрябина Давида Васильевича и тут же расстреляли.

В д. Выселки Здоровец Здоровецкого с/с, подозревая в партизанах, немецкие солдаты расстреляли Зиборова Федора Федоровича Гревцева Никона Анисимовича.

В г. Ливны подожгли хату Мотина Константина. На чердаке было зерно в мешках. Мотин полез спасти хлеб, но по чердаку немецкие изверги дали пулеметную очередь. Дом загорелся, в огне сгорел Мотин.

Гражданка Гончарова пошла по воду к колодцу. В это время по улице шел немецкий патруль. Поравнявшись с ней, ее убили. У Гончаровой осталось 3 детей, старшему 4-е года. На второй день фашисты сожгли хату Гончаровой.

Выгнали из своих домов граждан Сталинского с/с, по дороге расстреляли гражданина д. Бородинки Бородина Тихона Васильевича за то, что он поднял соскочивший с ноги дочери ботинок.

В селе Крутое расстреляли гражданку Кудинову Анну Ивановну, пытавшуюся тушить подожженный дом немецким солдатом.

Расстреляно ни в чем не повинных граждан — 29 человек

Погибло от артобстрелов, бомбардировок, мин — 262 человека.

Угнано в немецкое рабство –70 человек.

О чем составлен настоящий акт.

Председатель комиссии — Назаров

Члены комиссии: Ленков, Пашин, Полетаев.

Малоархангельский район

17.09.49 г.

АКТ (копия)

об ущербе и злодеяниях, причиненных немецко-фашистскими захватчиками

в Малоархангельском районе

Районная комиссия под председательством председателя Малоархангельского исполкома райсовета депутатов трудящихся т. Федоренко Алексей Федоровича, членов: военного районного прокурора т. Кучеркова Ивана Михайловича, начальника РО НКВД т. Фоменко Ерофея Фомича, председателя горсовета г. Малоархангельска т. Куликовой Евдокии Герасимовны, — на основании заявлений советских граждан, показаний соседей, актов, установила, что немецко-фашистские захватчики в Малоархангельском районе за время оккупации с 10 ноября 1941 г. по 23 февраля 1943 г. учиняли злодеяния мирным гражданам.

Во всех злодеяниях, учиненных фашистскими извергами — женщинам, детям, старикам и остальному населению, в первую очередь повинны комендант г. Малоархангельска и района майор Рензерт, начальник гестапо лейтенант Смекаль, капитан Цирпель, ротмистр Дрост, лейтенант Эуленшпигель, сообщники: представитель городской управы — Знатоков Николай Иванович, городской голова — Колганов Николай Вячеславович, начальник полиции — Коптев.

Фашистские разбойники производили массовое истребление советских людей в Малоархангельском районе.

За время оккупации фашистскими разбойниками повешено 8 чел., ни в чем неповинных мирных граждан. Местом их дикой расправы являлось урочище «Мурашиха», до оккупации представлявшее собой красивый зеленый уголок, привлекавший тысячи граждан в часы отдыха.

За время своего пребывания в Малоархангельском районе звери-фашисты почти полностью уничтожили данное урочище, вырубив его и пролив реки крови совершенно безвинных людей.

Свидетель — кузнец Новиков Василий Иванович, житель г. Малоархангельска рассказывает: «… у меня на квартире расположились работники немецкой полиции. Они ежедневно днем и ночью производили массовые расстрелы граждан СССР». Я несколько раз из окна своей квартиры видел, как фашисты насильно усаживали мирных жителей района в автомашины и увозили в урочище «Мурашиху» на расстрел.

Летом 1942 г. полицейские поймали двух ни в чем неповинных девушек, усадили их в автомашину, отвезли в лес, где их расстреляли. Когда полицейские возвратились на квартиру, то стали вести между собой разговор на русском языке. Один солдат говорил, что он эти двум девушкам сначала отрезал груди, а потом расстрелял».

Из показаний гр. Новикова видно, что немцами, стоявшими у него на квартире, расстреляно и изувечено около тысячи мирных граждан Малоархангельского района. Это же подтверждает колхозник Подгородненского с/с Малоархангельского района Кружилин Павел Иванович.

Гражданка Улаева Анна Захаровна — колхозница Ленинского с/с рассказывает: «Изверги поймали на дороге в Малоархангельском районе женщину, повели ее в лес «Мурашиху», и там расстреляли. Моего сына Шуру поймал один немец около моего дома, повел в Мурашиху и поставил моего сына к березе. Долго этот зверь издевался над моим сыном — все целился в него. После издевательств прицелился в глаз Шуре и убил его. Убитого Шуру закопали в торф, а комендант немецкого гарнизона двое суток не разрешал похоронить моего сына». Данный факт расстрела 10-летнего ребенка подтверждает гражданин Федяков Александр Семенович, житель Ленинского с/с, гражданин Ивановского с/с Малытин Степан Максимович (л.1), Шалимов Гавриил Иванович, Шепелев Дмитрий Ильич, Ержаковский Евгений Васильевич, составили акт на следующее злодеяние: «16.02.43 во время боя в хате гражданина этого села Ефремова Андрея Григорьевича спрятались его соседи — мужчины, у которых немцы сожгли хаты. В хату Ефремова ворвались немцы. Вывели хозяина и выстрелили в него, но только его ранили. Чего злодеи не заметили, т. к. он упал без сознания. Затем вывели остальных мужчин и расстреляли сына хозяина — Ефремова Егора Андреевича, гражданина Ефремова Тимофея Иванович, его сына Александра Тимофеевича, Ефремова Василия Ивановича, сироту мальчика 15-летнего Мягкова Виктора Тихоновича — сына повешенного ими 02.12.41 гр. Мягкова Тихона Тимофеевича.

Увод свободных граждан в немецкое рабство

За время оккупации района угнано в немецкое рабство 1406 человек. Гражданка Семенова Анна Захаровна — жительница г. Малоархангельска сообщила следующее: «6 июля 1942 г. насильно угнали моего сына Виктора, 1925 г. р. в рабство в Германию. От моего сына не было ни одной весточки, за исключением справки о его смерти в Германии от голода.

… Только по Ленинскому сельсовету угнано в рабство 247 человек. Оккупанты производили массовый увод граждан в немецкое рабство, прибегая к насилию, угрозам, истязаниям, побоям, отрывали насильно детей от родителей и под конвоем увозили в Германию.

Грабеж мирных жителей

Общий размер ущерба, причиненного немецкими оккупантами гражданам Малоархангельского района, выражается в сумме 262.884.011 рублей.

… Большинство жителей Малоархангельского района было ограблено. У населения были отобраны в массовом количестве вещи, ценности, уводился и уничтожался скот. Все это грабили и расходовали на местах для своих личных целей, а также отправлялось в Германию.

Разграбили, взорвали и сожгли:

В результате 16-ти месячного варварского хозяйничанья немцев на территории нашего района уничтожено следующее имущество, ценности и строения:

По городу: взорваны и сожжены все здания, в которых размещались райорганизации, школы, больницы, клуб, библиотека, кинотеатр, гостиница, электростанция, баня и др., а всего совершенно уничтожено коммунальных домов и домов частного пользования — 275. Остальные дома разрушены и требуют капитального ремонта.

В сельской местности: сожжены и уничтожены культурно-просветительные учреждения: 52 школы, 12 изб-читален, общественно-колхозных построек — 152, коровников — 81, овчарников — 30, птичников — 47, зернохранилищ — 548, водяных мельниц — 5, ветряных — 15, кирпичных заводов — 9, жилых домов колхозников — 1512, хозяйственных построек — 1226.

В том числе уничтожены в колхозах «1 Мая» Советского с/с хозяйств — 50, «Красный Ржавец» — 70, «Правда» — 30 — всего 995 хозяйств с населением 1393 человека (л.3).

Кроме всего указанного уничтожены: спиртзавод, 3 МТС, Заготзерно, находившаяся на ст. Малоархангельск.

Угнано и уничтожено скота по району:

коров — 2376

овец — 5494

свиней — 1217

птицы — 451133

пчелосемей — 821

Разграблено и уничтожено, погибло от войны посевов и урожая на сумму 26.174.940 рублей, сельхозинвентаря на сумму 8.116.735 рублей. (л. 3)

17.09.49 г.

Подписи председателя комиссии и членов

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 86, л. 1, 2.

Моховской район

АКТ

1944 года, октября 20 дня.

Мы, нижеподписавшиеся районная комиссия по учету ущерба и злодеяний немецко-фашистских захватчиков, за время оккупации территории Моховицкого района Орловской области с 5 ноября 1944 г. и день освобождения 28 июля 1943 г.

Председатель комиссии — председатель РИК Кириллов М. И., члены комиссии: секретарь РК ВКП (б) Труфанов В. Г., нач. РО НКВД майор Госбезопасности Кондрылинский И. И., секретарь комиссии Либерова А. Н. составили настоящий акт на совершенные злодеяния, расстрелы и повешение ни в чем не повинных граждан Моховицкого района. За время пребывания немецко-фашистских извергов на территории Моховицкого района ими были расстреляны следующие мирные жители района:

4 ноября 1942 года в с. Золотарево были расстреляны по подозрению в партизанстве нижеследующие граждане:

1. Афанасьев Василий Васильевич 1906 г. р., член ВКП (б), бывший директор Золотаревской МТС

2. Головастов Алексей Алексеевич 1913 г. р. тракторист

21 декабря 1941 года д. Новоселенной были расстреляны за невыполнение приказа об эвакуации в тыл к немцам следующие колхозники колхоза им. Крупской Золотаревского с/с.

1. Шахов Сергей Афанасьевич 1912 г. р. беспартийный

2. Шахов Дмитрий Иванович 1873 г. р. беспартийный

3. Мартынова Евдокия Лукьяновна 1875 г. р.

В июле 1943 года был расстрелян Александров Федор Федорович.

8 января 1941 года на территории Протасовского с/с были расстреляны как активисты:

1. Самохин Андрей Ильич 1876 г. р., колхозник.

2. Коняев Дмитрий Иванович 1918 г. р., военрук школы.

3. Шербаков Василий Тимофеевич 1898 г. р., председатель колхоза им. Сталина, Протасовского с/с.

4. Балакин Василий Алексеевич 1901 г. р., член ВКП (б), колхозник.

5. Афонин Егор Васильевич 1902 г. р.

6. Аленичев Иван Григорьевич 48 лет, ветфельдшер Протасовского с/с

7. Дмитриев Петр Захарович 1899 г. р., колхозник.

8. Журавлева Таисия Алексеевна 1892 г., колхозница.

9. Петрухина Анна Захаровна 1892 г. р., колхозница.

1 марта 1942 г. на территории Долговского с/с были расстреляны в колхозе им. Ворошилова как партизаны:

1. Шипунов Яков Иванович 1913, председатель Долговского с/с.

2. Шипунов Гавриил Михайлович — 56 лет, председатель колхоза.

11 февраля 1942 г. на территории Долговского с/с были расстреляны как советские активисты:

1. Сорокин Иван Михайлович — 43 лет, председатель колхоза.

2. Чирков Егор Петрович 18 лет, колхозник.

На территории Новодмитриевкого с/с были расстреляны граждане:

1. Арешин Гавриил Фролович 50 лет, колхозник с/за «Кр. Звезда» — расстрелян 5 февраля 1942 г.

2. Богуславский Василий Васильевич — 75 лет, учитель, расстрелян в июле 1943 года.

3. Агашкин Иван Иосифович — 75 лет, колхозник, расстрелян 27 декабря 1941 года.

Активисты:

1. Ионн Михаил Матвеевич 28 лет, колхозник, расстрелян 15 января 1943 г.

2. Кудинов Андрей Григорьевич 48 лет, колхозница, беспартийная.

3. Маркин Николай Иванович 32 лет, член ВКП (б), председатель Прилепского с/с, расстрелян 15 марта 1942 года.

8 октября 1941 года по подозрению в партизанстве был расстрелян Лалакин Матвей Петрович 1888 г. р.

10 ноября 1912 г. — Захаров Андрей Федорович, 30 лет, колхозник.

7 ноября 1941 г. в д. Собакино Михайловского с/с по подозрению в партизанстве были расстреляны:

1. Рябых Дмитрий Иванович 35 лет, б/п.

2. Герасимов Владимир Иванович 1912 г. р.

3. Сотов Иван Андреевич — 31 год, тракторист.

4. Мелехин Илья Григорьевич 31 год, бухгалтер.

5. Романов П. Ф. — 23 года.

6. Ваулин Я. Е. 38 лет.

7. Леонов Владимир Константинович

8. Миронов Михаил Филиппович — 42 года, колхозник.

9. Миронов Михаил Яковлевич 30 лет, колхозник.

10. Семенов В. И. 1912 г. р.

11. Гаврилин Ксенофонт Петрович 42 года, б/п., колхозник.

В январе 1942 г. были расстреляны за укрывательство советских летчиков колхозники Троицкого с/с:

1. Коромов Иван Сергеевич 20 лет, колхозник.

2. Балакин Егор Константинович, 20 лет, колхозник.

3. Астахов Яков Сергеевич 45 лет, колхозник.

4. Сычев Григорий Матвеевич 1902 г. р.

1942 г. в феврале на территории Ломовского с/с были расстреляны:

Азаров Михаил Иванович 1927 г. р.

Кроме расстрела мирных граждан немецко-фашистские бандиты за время своего пребывания на территории Моховицкого района… повесили ни в чем не повинных граждан Моховицкого района.

6 февраля 1942 г. в д. Бортное Бортновского с/с, по подозрению в партизанстве были повешены граждане:

1. Павлов Козьма Павлович 1921 г. р.

2. Никишин Даниил Петрович, 56 лет.

3. Никишин Федор Петрович, 50 лет.

4. Никишин Михаил Петрович, 45 лет.

5. Сомов Михаил Николаевич, 1889 г. р.

6. Голдаев Федор Леонтьевич, 42 года.

26 января 1942 г. в д. Бортно, Бортновского с/с был повешен Третьяков Василий Григорьевич, 26 лет, член ВКП (б), учитель, в подозрении в партизанах.

8 января 1942 года по подозрению в партизанстве были повешены:

Щербаков Василий Александрович, 1914 г. р., член ВЛКСМ,

Щербаков Алексей Максимович 49 лет, председатель колхоза им. Сталина, Протасовского с/с — 16 января 1942 года.

21 января 1942 г. в д. М. Круглица Протасовского с/с был повешен Фокин Александр Федорович 1926 г. р., член ВЛКСМ,

Ерохин Василий Николаевич — 39 лет, как партизан.

14 апреля 1942 года был повешен Чулин Иван Семенович, 27 лет.

11 февраля 1942 г. на территории колхоза «Добрый крестьянин» Долговского с/с, за отказ от работы была повешена Панкратова Софья Тимофеевна 1914 г. р.

5 февраля 1942 г. на территории колхоза «Знамя Ленина» Ломовского с/с был повешен по подозрению в партизанстве Самохин Илья Николаевич 1914 г. р.

18 марта 1942 г. в д. Александровка Михайловского с/с за отказ от работы по распоряжению немецкого коменданта был повешен колхозник Бурыкин Дмитрий Иосифович 62 года, б/п.

Всего было повешено мирных жителей 14 человек. Расстреляно жителей Моховицкого района 39 человек. Кроме того, немецкими фашистами из других мест было приведено на территорию Моховицкого района и расстреляно 104 человека мирных граждан СССР и 11 человек русских военнопленных. Помимо этого немецко-фашистские бандиты угнали из Моховицкого района в немецкое рабство 665 человек.

Подпись председателя и членов комиссии.

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 88, л. 3, 4

Мценск

АКТ

1944, апреля месяца 15 дня, город Мценск

Мы, нижеподписавшиеся, — комиссия по расследованию злодеяний причиненных немецко-фашистскими оккупантами за время оккупации Мценского района Орловской области, в составе: председателя исполкома Мценского райсовета депутатов трудящихся Малых Михаила Васильевича, секретаря Мценского райкома ВКП (б) Малыгина Павла Дмитриевича, прокурора Мценского района Котова Ивана Павловича, редактора газеты «Мценская правда» Ключевской Ольги Васильевны, начальника Мценского РО МВД Тимашова Николая Федоровича, райинструктора ЦСУ Емельяниной Анны Васильевны, составили настоящий акт о том, что за время оккупации с 1941 года по 1943 год Мценского района немецкими извергами производился массовый расстрел и повешение преданных Советской Родине людей, истреблялся советско-партийный актив, угоняли молодежь насильно на каторжную работу в Германию, грабили население, забирали одежду, обувь, продукты.

«В последних числах декабря 1941 года на берегу реки Зуша, где проходит мост, немецкий офицер застрелил неизвестную женщину, предварительно заставив ее снять валенки»

«В первых числах января 1942 года семь немецких солдат и офицеров разместились в квартире гражданки Бесовой Анны на ул. Караулова Гора, выбросили на снег ее трехлетнего сына. Ребенок, к приходу Бесовой, замерз».

«В январе 1942 года немцы согнали свыше 2000 жителей и детей в помещение средней школы по улице Ленина. В помещении школы выбиты окна и не было дверей. Стоял страшный холод. Люди стояли на ногах, прижавшись друг к другу.

На улицу выходить категорически запрещалось, кругом стояли немецкие патрули. Воды для питья не давали. Люди, рискуя своей жизнью, украдкой выбегали на улицу за снегом. Ровно 6 дней, голодные, в холоде, около 2000 человек переживали ужас и мучения. Через 6 дней 20 детей нашли мертвыми. Матери их, украдкой от патрулей, выносили трупы своих детей и прибирали их в снег.

19 января 1942 года, спустя 7 дней после того, как люди были собраны в помещении школы, немецкий конвой погнал замученных, голодных, раздетых почти людей в деревню Головлева Мценского района. По пути следования в деревню Головлева немецкие солдаты избивали тех граждан, которые обессиливали и не могли идти. Несколько детей немцы посадили в повозки и повезли в деревню Головлева, а сзади, пешком, шли их матери. Пешие матери отставали от детей. Поднялась метель, дети начали плакать и звать родителей. Немцы расстреляли 15 детей. Шедшие сзади родители опознали своих детей. Им хотелось прибрать трупы. Но немецкие конвоиры толкали их прикладами и не разрешали останавливаться.

В селе Сергиевское Воинского с/с Мценского района располагался отряд солдат и офицеров, которые производили пытки советских граждан. Для содержания заключенных был оборудован подвал колхоза «Добрая Воля» Воинского с/с. В том подвале содержалось ежедневно от 50 до 100 человек арестованных. Заключенных в подвале немцы морили голодом и не давали воды. Здесь же около подвала в колхозной конюшне немцы оборудовали место порок советских граждан. А в доме жительницы с. Сергиевского Бычковой Екатерины Ильиничны было оборудовано место пыток, — так показывают потерпевшие и очевидцы. Немцы пороли не только лиц, содержавшихся в подвале, но и других советских граждан, задерживаемых старостами и полицейскими для выяснения их личности. Из дома пыток день и ночь неслись крики и стоны истязаемых людей.

Опросом очевидцев установлено, что отдельных советских людей после пыток расстреливали около с. Сергиевское в овраге, а некоторых уводили в неизвестном направлении, после чего не возвращались.

Во время пыток арестованных подвешивали за ноги к потолку, выворачивали руки, прибивали гвоздями к стене, сковывали по нескольку человек вместе и так их истязали. После пыток железнодорожника Савенкова Лукьяна палач из дома пыток вынес в ведре кровь и вылил на землю.

В июле 1942 года немцами был арестован председатель Отраденского с/с Мценского района Артемов Иван Григорьевич. Сначала Артемов содержался несколько дней в подвале, ежедневно подвергался нечеловеческим пыткам во время допроса: его подвешивали к потолку за ноги, прибивали к стене ногами, выламывали ему конечности. Артемов замучен до смерти. Труп его похоронили жители на Сергиевском кладбище.

В июле 1942 года немецкими офицерами была схвачена и арестована учительница Казакова Надежда Александровна. Казакову в дом пыток водили несколько раз, ее пороли плетьми, подвешивали за ноги к потолку. После истязания Казакову палач выволакивал из дома пыток и бросал на дороге. Она была несколько часов без памяти, ее отливали водой и снова пытали. Казакову довели до такого состояния, что она не могла встать на ноги, и после этого ее с девятимесячным ребенком расстреляли.

После жестоких мучений в селе Сергиевском немцами была расстреляна коммунистка Громова Валентина Спиридоновна — депутат Отраденского с/с. Так же расстреляли председателя Воинского с/с — члена партии Горбатенко Екатерину Матвеевну.

В д. Каменское Мценского района в ноябре 1941 года, немцами был арестован коммунист Некрасов Василий Панкратович. На трупе Некрасова были следы пыток, выбиты зубы, вырезан язык, пробит череп и следы раскаленного железа.

В 1943 г., после освобождения Красной Армией территории Мценского района от немецких оккупантов, в г. Мценске был обнаружен погреб, где нашли зверски истерзанных людей. Были обнаружены трупы Годунова Сергея Васильевича и его сына Годунова Сергея Сергеевича (Годунова Василия Васильевича стреляли в спину, где обнаружена пуля). Занина Мария Андреевна 1888 г. рождения была расстреляна четырьмя ранениями. У трупа Петровой Нины оказалось письмо, адресованное на ее имя. Она была зверски расстреляна пятью ранениями в голову. Так же обнаружен труп шестилетней девочки. Фамилия не установлена. Труп сначала был задушен а потом расстрелян в голову. Вышеуказанные лица были расстреляны немцами в январе 1942 года.

В Троснянском с/с, д. Головлево был схвачен немцами Авдеев Афанасий Сергеевич. Сначала его морили голодом около 20 суток, подозревая, как партизана, после этого отправили в концлагерь. В ноябре 1941 года во Мценске в горсаду был повешен немцами Панков — 18 летний комсомолец.

Труп немцы не снимали около двух недель.

Немецкими извергами по Мценскому району расстреляны 190 человек, повешено 37, сожжено 35, изувечено 53, насильно угнано в Германию 754 человека, заморожено 21 человек.

Председатель комиссии: Малых

Комиссия: Котов, Малыгин, Тимашев, Емельянина

Копия с акта 31.8.48 г.

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 91, л. 1-2(об)

Никольский район

АКТ

1944 ноября 25 дня

Мы, нижеподписавшиеся, члены районной комиссии по учету злодеяний, творимых немецко-фашистскими захватчиками за период временной оккупации территории Никольского района Орловской области в составе: Сопова Дмитрия Емельяновича — председатель комиссии и членов: секретаря РК ВКП (б) Солдатова Ивана Ивановича, начальника РО НКВД Бабкина Андрея Павловича, составили настоящий акт в нижеследующем:

В 1941-42 гг. в период оккупации территории Никольского района немецко-фашистскими захватчиками были совершены убийства советских граждан.

Например: в 1941 году 6 декабря были расстреляны разрывными пулями граждане колхоза «Красная Кшень» Никольского с/с, работавшие на тульских заводах:

1. Мамаенков Илья Тимофеевич 1906 г. р.,

2. Сматин Егор Афанасьевич 1905 г. р.,

за то, что они не сказали немецкому командованию, куда эвакуированы тульские заводы. Перед расстрелом в холодную морозную погоду они были разуты и раздеты и в таком виде находились около 4 часов в холодном сарае.

Так же были угнаны под силой немецкого оружия в неизвестном направлении граждане с. Никольское Никольского района

1. Головин Федор Семенович 1909 г. р.,

2. Кузьмин Егор Иванович 1903 г. р.

В июле 1942 года в с. Бараново Барановского с/с схватили неизвестно какой воинской части 4 советских военнопленных и граждан и расстреляли:

1. Ревякина Алексея Семеновича 1873 г. р.,

2. Переяславцева Захара Кузьмича 1902 г. р.,

3. Антипова Платона Никитовича 1883 г. р.,

4. Никитину Акулину Семеновну 1903 г. р.,

В с. Троицкое Троицкого с/с 26 ноября 1941 года немцы замучили путем нанесения штыковых ран в грудь, трех пулевых ранений в голову, председателя колхоза

«Первое мая» Троицкого с/с Беляева Дмитрия Васильевича 1909 г. р.

В д. Пожидаевка Норовского с/с в декабре 1941 г., немцы расстреляли председателя Норовского с/с т. Лебедева Семена Митрофановича, которого немцы захватили в доме гражданки Лебедевой А. И., и, уведя за четыре км. в другую деревню — Бобровка Норовского с/с, расстреляли около дома гражданки Власовой Матрены Яковлевны.

В той же деревне — Пожидаевой были расстреляны без причины три человека — гонщики эвакуированного скота и четыре эвакуированных мужчины, неизвестные по фамилии, возрасту, месту жительства.

В селе Казанское Казанского с/с в декабре 1941 года немецкие изверги расстреляли 8 советских военнопленных. Из них раненого военнослужащего зверски казнили нанесением ударов ножа в нескольких местах.

В селе Вязовая Дубрава Вязово-Дубровского с/с 17 декабря 1941 года был расстрелян немцами на своей усадьбе советский гражданин Аверкиев Дмитрий Петрович, 1919 г. р. Расстрел производился с 2 выстрелов по очереди в глаза разрывными пулями, после чего труп был брошен немцами в подвал.

Еще были расстреляны граждане того же села: Купавых Михаил Павлович 1911 г. р. и Бачурин Егор Ильич 1911 г. р.

Всего по району расстреляно 43 человека. Из них военнопленных 10 человек, гражданских 33. Угнано в немецкое рабство 6 человек, погибло от снарядов 20 человек.

Председатель комиссии Сопов.

Члены комиссии Солдатов, Бабкин.

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 96, л. 9-10

Новодеревеньковский район.

АКТ

11 ноября 1944 г.

районной комиссии Новодеревеньковского района Орловской области в составе председателя комиссии Пирогова Я. А, членов комиссии: начальника НКГБ — Настоящий, начальник НКВД — Крашенинников, районный прокурор Лавренов, зав. РОНО Боярчук, составили настоящий акт в том, что район с 20 ноября по 25 декабря 1941 года был временно оккупирован немецко-фашистскими войсками. Немецко-фашистские войска произвели неслыханные злодеяния над мирными советскими гражданами района.

Расстреливали ни в чем не повинных граждан, уводили в немецкое рабство, зажигали дома, заведомо зная, что в них находятся люди. Предварительно закрыв все выходы из дома. Так в колхозе «Красная Звезда» 22 декабря 1941 г. немецко-фашистскими войсками была сожжена семья военнослужащего в количестве 7 человек в возрасте от года и старше.

В том же колхозе, в тот же день, подожгли дом, в котором находились два семидесятилетних старика.

За время оккупации района немецко-фашистскими извергами было

— расстреляно 66 человек

— сожжены 17 человек

— умерли от пыток 12 человек

— уведены в немецкий тыл 79 человек

— погибли от артобстрела 3 человека

О чем составлен настоящий акт

Подписи Председатель исполкома Райсовета Пирогов

Члены комиссии:

начальник НКГБ Настоящий

начальник НКВД Крашенинников

районный прокурор Лавренов

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 101, л. 75

Новосильский район

АКТ

23 октября 1944 года г. Новосиль

Мы, нижеподписавшиеся — районная комиссия по учету злодеяний, учиненных немецко-фашистскими бандитами, в составе: председателя комиссии Касьянова

Ивана Викторовича (председатель Новосильского РПК), членов комиссии: Соколова Павла Ивановича (секретарь РК ВКП(б)), Савонина Ивана Федоровича (нач. РО НКВД), Павличева Ильи Тимофеевича (зав. райзо), Анкиной Анны Ивановны (зав РОНО), Букривой Прасковьи Федоровны (ст. инспектор ЦСУ) на основании актов, составленных сельскими комиссиями по учету злодеяний составили настоящий общерайонный акт о том, что за время оккупации (на территории 7 сельсоветов немцы находились с 16 ноября 1941 г. по 27 декабря 1941 г., на территории остальных двух с/с немецкие бандиты находились с 16 ноября 1941 по июль 1943 г. Они учинили неслыханные злодеяния и зверства над мирным населением наших сел и деревень — д. Городилово Глубковского с/с 8 ноября 1941 г. немцы заняли д. Городилово — стали отбирать и увозить у мирных граждан д. Городилово вещи, продукты питания, ничего им не оставляя.

22 декабря 1941 немецкие изверги стали выгонять мирных граждан из деревни Городилово по направлению на Орел. С собой брать ничего не разрешали из одежды, обуви, продуктов питания.

Немцы, как разъяренные звери, бегали из дома в дом, стараясь больше награбить для себя одежды, обуви, продуктов питания у мирных граждан.

Часть граждан д. Городилово, не желая покидать свои дома, в тот день спряталась в подвал гражданина Гаврилина Петра Михайловича, расположенный в конце деревни. Их было 15 человек:

1. Гаврилин Николай Андреевич 1924

2. Селифанова Ксения Михайловна 1911

3. Селифанова Екатерина Михайловна 1924

4. Селифанов Анатолий Михайлович 1925

5. Гаврилин Петр Михайлович 1891

6. Гаврилина Елена Прохоровна 1891

7. Наливкин Степан Михайлович 1911

8. Наливкин Анатолий Иванович 1935

9. Наливкина Нина Ивановна 1938

10. Гаврилин Николай Петрович 1935

11. Гаврилин Сергей Петрович 1931

12. Гаврилин Алексей Михайлович 1912

13. Гаврилин Николай Константинович 1912

14. Гаврилин Василий Алексеевич 1930

15. Гаврилин Николай Алексеевич 1925

Один из немецких солдат заметил, когда часть граждан д. Городилово и детей прятались в подвал, подозвал второго немецкого солдата. Подошли к подвалу и стали по одиночке вытаскивать из подвала взрослых и детей и расстреливать в шагах пяти от подвала из автоматов. Рука немецких извергов не дрогнула, и на лице было полное спокойствие, когда они расстреливали плачущих малолетних детей. Это было в 2-5 часов 22 декабря 1941 г.

(л.2. об)

д. Прилепы Глубковского с/с

Заняв 18 ноября 1941 г. д. Прилепы Глубковского с/с немцы с первых же дней своего пребывания стали издеваться над мирными гражданами этой деревни.

Мужчинам нельзя было показаться на улице. Их немцы ловили и отправляли в Германию.

1 ноября 1942 г. в доме гражданки Лисичкиной Евдокии Тихоновны примерно в 6 утра немецкий офицер (фамилия его неизвестна) застал двух граждан Куприянова Тихона Прокопьевича 55 лет и Лисичкина Тихона Ивановича 67 лет. В течение всего времени пребывания немцев в д. Прилепы с 18 ноября по 1 января они скрывались от немцев в д. Халово Мценского района, где немцев не было. Увидев гражданина Куприянова и Лисичкина, немецкий офицер сказал им быстро следовать за ними, и сказал, что этих граждан сейчас же направят в Германию.

С двумя немецкими солдатами гр. Куприянов и Лисичкин были отправлены по направлению к д. Мелынь Мценского района, расположенную в 8 км от деревни Прилепы.

В д. Мелынь гр. Куприянов и Лисичкин пытались бежать, но их быстро поймали. Этого же 11 января в 4 часа дня немцы — 5 человек Куприянова и Лисичкина повесили в саду, расположенного в конце д. Мелынь на яблоне за ключицы, нацепив за них железными крючками подвешенными на яблони на красном немецком проводе.

Граждане Куприянов и Лисичкин в течение суток висели, в таком положении, истекая кровью. 2 января 1942 года в 4 часа дня их сняли полумертвыми, заставили кушать, но они не могли открыть рта. В 5 часов вечера 4 января их снова подвесили за ноги. В таком положении они провисели до 12 часов ночи. В 12 часов ночи, собрав всех жителей д. Мелынь, немецкие изверги на глазах у них повесили граждан Куприянова и Лисичкина. До сих пор, где были подвешены Куприянов и Лисичкин, сохранились 4 железных крюка и остатки красного провода.

Село Глубки Глубковского с/с

Заняв село Глубки Глубковского с/с, немецкие бандиты стали отбирать у мирных граждан скот, продукты питания, одежду, обувь, выгоняли их из домов в холодные декабрьские дни, заставляли ютиться в подвалах, в домах располагались сами. В некоторые дома расставляли своих лошадей и отобранный скот.

25 декабря 1941 года немецкие солдаты в количестве 8 человек и 2 нем. офицера мирных жителей с. Глубки выгоняли по направлению на Орел. Ничего с собой брать не разрешали, да и пешком унести много нельзя, кроме детей.

Гражданка Антипова Акулина Ивановна 1909 г. р. из села Глубки при себе имела небольшой узелок с продуктами питания (хлеб и картошка) и двух детей: Антипова Николая Тихоновича 1939 г., которого она несла на руках, и Антипова Ивана Тихоновича 1936 г. р., которого она везла на санях.

Дойдя до д. Сетуха Залегощенского района, 26 декабря гр. Антипова от голода и усталости стала замедлять шаги. Немецкие солдаты, толкая в спину Антипову прикладом автомата, приказали ей следовать быстро. Но силы покидали гр. Антипову. Тогда немецкий солдат вырвал из рук гражданки Антиповой веревку санок, отвез их несколько в сторону и на глазах у нее из автомата расстреляли ее сына Ивана 1936 года рождения. От ужаса Антипова упала и выронила из рук второго ребенка — сына Николая 1939 года рождения. Немецкий изверг из автомата застрелил второго ребенка и затем гр. Антипову.

д. Шейно Бабонинского с/с

Немецкие изверги с глубокой ненавистью относились к советским школьникам. 20 декабря 1941 года, в 10 часов утра в дом гр. Савоскина Никиты Ивановича (д. Шейно) зашли 3 нем. офицера и стали отбирать вещи. В это время в доме находились его сын Савоскин Сергей Никитович 1923 года рождения. Один из немецких офицеров обратился к Сергею с вопросом — учился ли он в советской школе? Мальчик ответил, что учился и у нас все дети учились.

Немецкие офицеры взяли с собой Сергея и направились к д. Игумново того же с/с. Дойдя до леса «Ивника», расположенного в полутора км. от д. Шейно с юго-восточной стороны, немецкие офицеры из автомата расстреляли Савосина Сергея, примерно в 14 часов дня.

По пути его сильно били, труп этого мальчика больше недели лежал на опушке леса до прихода Красной Армии. Немецкие изверги не разрешали к нему подходить его родителям.

д. Бедьково Вяжевского с/с

В декабре 1941 года немецкие изверги стали выгонять часть мирных жителей в соседние деревни Залегощенского района.

Часть жителей остановилась временно проживать в д. Сетуха Залегощенского района, расположенной в 12 км. от деревни Бедьково. Среди них были три мальчика

1. Семенов Николай Сергеевич 13 лет,

2. Семенов Николай Филиппович 12 лет,

3. Миронов Николай Павлович 14 лет.

Не имея никаких продуктов питания, боясь отстать от своих родителей, 21.12.41 г. они решили оставить д. Сетуха и пойти в д. Бедьково, где еще оставались их родители.

Не прошли они и с полкилометра, как два немецких солдата быстро их настигли и привели в д. Сетуха, направили в немецкий штаб.

Под вечер 21 декабря 1941 года их всех повесили посредине д. Сетуха на столбах, которые сохранились до сих пор.

Свыше месяца трупы мальчиков: Миронова Николая, Семенова Н. С., Семенова Н. Ф. мотались на столбах.

Всего в селах и деревнях Новосильского района замучено мирных граждан 13, убито и расстреляно 52, убито бомбами и снарядами 60, угнано в немецкое рабство 60.

Подписи

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 112, л. 1-3

Город Орел

Орловский обком ВКП(б)

Отдел агитации и пропаганды

Справка Орловского ГК ВКП(б) об экономическом состоянии города до оккупации и после оккупации его немецко-фашистскими захватчиками

11 августа 1943 г.

Город Орел до оккупации его немецкими захватчиками являлся промышленным и культурным городом Советского Союза и областным центром Орловской области, с наличием 114 тысяч населения, с крупным железнодорожным узлом, на котором было занято рабочих и служащих около 6 тысяч человек. В городе имелись три завода текстильного машиностроения с числом рабочих до 8 тысяч человек, шпагатная, обувная, швейная и трикотажная фабрики с числом рабочих 3 тыс. человек, два хлебозавода, водочный, макаронный и пивоваренный заводы, на которых работало более одной тысячи человек, асфальтовый завод, городская электростанция, трамвайный парк, горводопровод, банно-прачечный комбинат, 2 горбани, ряд мелких промышленных предприятий и кустарно-промысловых артелей и артелей инвалидной кооперации, на, которых было занято около 10 тысяч человек.

В городе до оккупации были следующие учебные заведения: педагогический институт, учительский институт, институт усовершенствования учителей, педагогическое училище, медицинская школа, музыкальная школа, индустриальный техникум, железнодорожный техникум, 13 средних школ, 8 неполных средних и 9 начальных школ с общим количеством учащихся до 18 тысяч человек, 22 детсада и 5 детских домов.

Для обслуживания культурных нужд населения в городе имелись краеведческий музей, музей имени Тургенева и антирелигиозный музей, центральная библиотека, им. Крупской, Тургеневская и Пушкинская библиотеки, шесть клубов при индустриальных предприятиях и 4 клуба, работников других категорий, 2 городских театра (зимний и летний), 4 кинотеатра, один цирк, дом пионеров, городской сад, детский парк культуры и отдыха и одна детская техническая станция.

Имелся ряд лечебных учреждений: 5 больниц, одна из них областная, с общим числом коек на 1200 человек, 2 роддома на 170 коек, 6 детских санаториев на 320 коек, 7 детских яслей на, 800 детей, 8 амбулаторий, 3 детских и женских консультации, одна, молочная кухня, 7 рентгеновских кабинетов и 5 лабораторий.

В период оккупации и в момент ухода из Орла, фашистские варвары полностью уничтожили здания и оборудование всех промышленных и коммунальных предприятий города, уничтожены все сооружения и пути железнодорожного узла, и сооружения трамвайного парка. ИЗ 30 школ осталось годных к восстановлению всего лишь 5. Больницы и поликлиника, детские санатории полностью уничтожены. Разрушены 2 металлических переездных моста через Оку и Орлик, кроме того, взорваны 9 деревянных мостов через реки и железные дороги. Превращены в груду развалин электростанция, здание центрального телеграфа, и радиоузла, банно-прачечный комбинат, городская и железнодорожная бани, сооружения водопровода, и канализация, театры, железнодорожный дом культуры, дом пионеров, библиотеки и сотни многоэтажных домов, принадлежащих промышленным предприятиям, советским, кооперативным, общественным организациям и жилые дома. Только в последние пять дней своего пребывания немцы выгнали из города Орла, в Германию 14 тысяч человек населения, главным образом молодежи. По предварительным данным за период своего пребывания в городе фашистами убито и замучено около 12 тысяч человек мирного населения — стариков, женщин и детей. По предварительным данным на территории аэродрома убито и замучено 4000 человек гомельского еврейского населения, у здания тюрьмы 5000 человек, вывезено из города в деревню Кишкинка и Андриабужский лес — убито и замучено 2000 человек. В результате массового зверского убийства, мирного населения, арестов и пыток, увеличение смертности от голода и эпидемических заболеваний и принудительной отправки населения на немецкую каторгу — в городе произошло огромное снижение населения. Если до оккупации в гор. Орле было 114 тыс. человек, то после его освобождения осталось населения около 30 тыс. человек.

5 августа Красная Армия освободила город Орел от немецких оккупантов. Вместе с частями Красной Армии в город вошли руководители советских организаций и в первый день была восстановлена советская власть в городе, наведен надлежащий порядок, восстановлено хозяйство города, вовлечены трудящиеся массы в активную работу по восстановлению города, разрушенного немецкими варварами.

Вступление в город частей Красной Армии и руководителей местной власти было незабываемой радостной встречей с освобожденным населением. Жители города группами выходили на улицы, со следами радости на глазах обнимали и целовали бойцов и командиров героической Красной Армии, называя их спасителями и освободителями, преподнося им цветы, свежие овощи, фрукты и воду.

Производственную активность масс, освободившихся из-под немецкого ига, можно охарактеризовать следующими данными: 5 августа силами местного населения, под руководством специалистов воинских частей были восстановлены 3 временных переправы через реку Оку и Орлик, расчищены все основные проезды и проходы для воинских частей. 8 августа в городе на восстановительных работах принимало участие свыше 7 тысяч человек. На 11 августа в городе восстановлены 3 хлебопекарни и открыты 3 столовых, заканчивается восстановление горводопровода, построены 5 переправ через реки Оку и Орлик, приступили к восстановлению двух деревянных капитальных мостов на реке Оке, установлено радио в нескольких местах города, развернулась активная работа по восстановлению электростанции, телефонизированы ряд советских учреждений, организована городская больница на 300 коек, 2 амбулатории, начали работать женская и детская консультации, организован один детский дом, приступили в работе 4 парикмахерских, работают два почтовых отделения, проводится большая работа по восстановлению железнодорожного узла и очистке города. Кроме этого, население города принимает активное участие по оказанию помощи инженерным частям Красной Армии. На всех этих работах ежедневно работает около 8 тысяч человек. Восстановительные работы продолжаются.

Секретарь Орловского ГК ВКП(б) Марков

ГАОО, фп. 52, оп. 2, д. 396, л. 11—12. Машинописная копия

* * *

Москва, ЦК ВКП (б) —

Заведующему организационно-инструкторским отделом

товарищу Шамберг

Из информационной записки.

О состоянии города Орла.

29 сентября 1943 г.

5 августа части Красной Армии освободили центр нашей области город Орел.

Вместе с передовыми частями Красной Армии вошли а город работники Обкома и Горкома ВКП(б), Облисполкома и Горсовета, Обкома и Горкома ВЛКСМ, руководители партийных и советских органов районов города.

Вступив в город, они развернули работу по восстановлению органов Советской власти, приведению в порядок городского хозяйства.

В ходе работы установлено, что немецко-фашистские войска нанесли городу тяжелые раны, причинив ему огромный материальный ущерб.

Разрушения, произведенные гитлеровскими войсками.

Установлено, что немецкие войска, начиная с 31 июля текущего года, планомерно и методично уничтожали город специально выделенными на то командами подрывников. Этими подрывными командами уничтожены все промышленные предприятия города и в их числе: завод № 5, завод им. Медведева, и завод № 9 наркомата среднего машиностроения, завод «Главпищемаша», обувная фабрика им. Коминтерна, пивоваренный завод, два хлебозавода, швейная, шпагатная, трикотажная и кондитерские фабрики, винный, водочный и асфальтовый заводы.

Взорваны и сожжены электростанция, машинно-тракторная мастерская, трамвайный парк вместе с вагонами, а электропроводка для трамвая по всей линия снята, 4 водонасосных станции с тремя водонапорными башнями, разрушены городской водопровод, два банно-прачечных комбината, типография «Труд», школы ФЗУ трех заводов. Разрушена городская междугородная связь: телеграф, радиоузел, все почтовые отделения, воздушные и подземные линии связи, вплоть до уничтожения телеграфных столбов и подземного кабеля.

В городе взорваны два чугунных моста через реки Ока и Орлик и 6 деревянных мостов.

Уничтожены здания учебных заведений и культурных организаций: педагогического и учительского институтов, института усовершенствования учителей, педагогического училища, медицинской и музыкальной школ, индустриального и железнодорожного техникумов, 13 средних, 8 неполных средних и 9 начальных школ, 22 детских сада и 5 детдомов.

Уничтожены краеведческий музей, музей Тургенева, центральная библиотека им. Крупской, Тургеневская и Пушкинская библиотеки, 10 клубов, летний и зимний театры, 4 кинотеатра, среди которых отстроенный в 1940 году кинотеатр «Родина» — красавец и гордость города, цирк, дом пионеров, городской сад, детский парк культуры и отдыха и детская техническая станция.

Взорваны и приведены в негодность: областная больница имени МОПРа на 700 коек, городская больница имени Семашко на 250 коек, детская больница на 60 коек, три родильных дома на 200 коек, два детских туберкулезных санатория на 100 мест, детский нервный санаторий на 50 мест, тубдиспансер со стационаром на 50 мест, дом матери и ребенка на 20 мест, детский соматический санаторий на 40 мест, 8 детских яслей на 800 мест, 3 поликлиники с пропускной способностью на 300 тысяч человек в месяц, со всеми специальными отделами, 3 женских и детских консультаций с молочными кухнями, венерический диспансер, малярийная станция, 3 зубоврачебных кабинета с зубопротезными кабинетами, областной санбакинститут, станция переливания крови, 10 здравпунктов и станция скорой помощи.

Сожжены и превращены в груды щебня все крупные, многоэтажные дома, принадлежащие промышленным предприятиям, советским кооперативным и общественным организациям. В их числе здание обкома ВКП (б) и Облисполкома, Обкома ВЛКСМ, Облсуда, Госбанка, Горкома ВКП (б) и Горисполкома, двух гостиниц, 23 столовых, главного почтамта и многих других организаций.

Фашистские варвары разрушили железнодорожный узел Орел. Ими разрушены пассажирский и товарный вокзалы, железнодорожные пути подорваны в каждом стыке рельс, местами сожжены шпалы, взорваны железнодорожные мосты через реку Ока — Домнинский и Оптуховский и два моста на перегоне Мценск — Оптуха, все водопропускные трубы, все стрелочное хозяйство. Из технических средств уничтожены: паровозное депо, эстакада, углеподъемные краны, складские пути.

Полностью разрушена связь: селекторная, стрелочная, постанционная, автоблокировка, телеграфная, вплоть до уничтожения столбов. Уничтожено все хозяйство дистанции пути, кузница и мастерские, все путевые здания и материально-хозяйственной службы, весь жилой фонд, складские помещения, 66 паровозов разных серий.

Неслыханные зверства творили фашистские изверги над мирным населением города.

По неполным данным немцы убили я замучили свыше 11 000 человек из мирного населения. На территории аэродрома убито и замучено около 4000 человек, у здания тюрьмы 5000 человек, в районе деревни Кишкинка и Андриабужского леса убито и замучено более 2000 человек. Тысячи трупов обнаружены в районе кирпичного завода, в противотанковом рву, в Медведевском лесу, в районе леса Старая Гать, в окопах и траншеях около 2000 трупов мирных жителей. Много жителей города немцы потопили в реке Орлик.

В корпусах Орловской тюрьмы и во дворе ее, а также на площади, обнесенной колючей проволокой, немцы организовали лагерь военнопленных, в котором содержали кроме пленных и мирных жителей, арестованных органами жандармерии и гестапо. В этом лагере был создан невыносимый режим, в результате которого тысячи людей умерли с голода, сотни расстреляны.

В районе Некрасовского детдома в 7 км от Орла имелся лагерь гестапо. Вокруг этого лагеря обнаружены места массового расстрела.

Очевидцы показывают, что в этом лагере проводились ужасные пытки, вплоть до кастрирования людей.

Комендант гарнизона генерал-майор Гаманн за несколько дней до ухода из Орла издал специальный приказ, по которому все население от 14 до 55 лет подлежало явке в лагеря и оттуда угону в тыл.

Лица, не пожелавшие явиться добровольно, вылавливались и под силой оружия загонялись в лагеря, откуда угонялись в неизвестном направлении.

Вся женская молодежь через биржу труда отправлялась в Германию.

28 мая 1943 г., командующий Орловским административным округом генерал-майор Гаман издал приказ о том, чтобы женская молодежь, скрывающаяся в селах, вылавливалась органами полиции и стражи и под силой оружия направлялась в Германию.

За период оккупации города немцы угнали десятки тысяч горожан в фашистское рабство в Германию, среди которых более 20000 человек молодежи 1917-1926 гг. рождения.

Только за последние 5 дней до отступления из Орла отправлено в Германию 14 000 человек.

В результате массового, зверского истребления населения, арестов и пыток, смертности от голода и эпидемических заболеваний, принудительной отправки населения в Германию, произошло огромное снижение населения города.

Об этом говорит такой пример, что до оккупации в Орле было 114 тысяч человек, а сейчас насчитывается только около 30000.

В ноябре 1941 г. более 1000 тяжело раненых красноармейцев немцы разместили в больнице им. МОПРа. Их бросили в неотапливаемые комнаты и не оказывали никакой медицинской помощи. Белье и личные вещи отобрали.

Затем немцы начали умерщвление пленных голодом, давая им в день скудную порцию сои.

В результате ежедневно умирали десятки людей. «За всю свою многолетнюю практику я не видела такой потрясающей по размерам смертности — заявляет врач Жаворонкова, работавшая при немцах в так называемых «госпиталях».

В декабре больница буквально в несколько минут была очищена от русских для немецкого лазарета. Раненые и больные были выброшены на снег. Около 300 человек из них было переправлено в Орловскую психобольницу, где был госпиталь для пленных.

Здесь помещение также не отапливалось. Голод ежедневно уносил в могилу десятки людей. В пути многие замерзали. Также было и в лагере при тюрьме.

Жительницу Орла, Марию Травкину, больную за невыход на работу сажали в холодный подвал, ее брата подростка Ивана Травкина избивали только за то, что немцам казалось, что он медленно носил кирпичи; а когда он, простудившись, заболел воспалением легких, его больного заставляли работать наравне со взрослыми. За невыход на работу, независимо от причины, подвергали смертной казни. 16 января 1942 года в газете, издававшейся в Орле, напечатан такой приказ: «За невыполнение приказа местного коменданта о ежедневной явке на работу, что является саботажем, безработные Матвеев Алексей, Кочергин Иван и Ключников Дмитрий повешены 15-го января 1942 г. как саботажники.

При угоне населения из Орла в конце июля этого года немцы расстреливали не только всех тех, кто сопротивлялся или пытался убежать, скрыться в пути, но в тех, кого сами отпускали за марки. Так была убита 17-летняя Клавдия Суркова. По дороге она попросила солдата отпустить ее, пообещав за это марок.

Тот, взяв марки и предложив идти бегом, взметнул автомат и выстрелом в спину, убил девушку.

Работа партийных, советских и комсомольских организаций по восстановлению городского хозяйства.

За небольшой период времени, прошедший со дня изгнания немецко-фашистских оккупантов из города, партийные, советские и комсомольские организации провели значительную работу по восстановлению города.

Созданы и работают уличные комитеты. Трудящиеся города, под руководством партийных организаций приняли активное участие в строительстве мостов и переправ через Оку и Орлик, восстановлении военных объектов, очистке и уборке города от развалин, приведении в порядок улиц и дворов.

Бывали дни, когда на этих работах было занято 7-8 тысяч горожан.

Месяц упорного труда дал возможность в основном возродить нормальную жизнь в городе. Городские улицы очищены от обломков и кирпичей, восстановлена водопроводная сеть — городу дана вода, закончены работы по восстановлению одной машины электростанции, работает почта и телеграф, телефонная станция, радиоузел, 19 магазинов и 7 столовых с контингентом столующихся 6000 человек рабочих и служащих, 10 предприятий и 12 промартелей уже выпускают продукцию для фронта и населения.

Предприятия промкооперации в августе месяце дали продукции в н/ценах на 100 тысяч рублей.

В городе открыты 2 детских дома, 2 детских яслей, городская молочная кухня, готовятся к открытию школы. Ведутся работы по восстановлению городской бани, трамвая и жилого фонда.

Целый ряд примеров советского патриотизма проявляют рабочие в деле быстрейшего восстановления промышленных предприятий.

Рабочие кондитерской фабрики проявляют большую инициативу в изыскании необходимых стройматериалов и сырья для выпуска продукции.

ГАОО, ф. 52, о. 2, д. 523, л. 15-17

Свидетельство очевидцев...

О чем вопиют орловские камни.

(От военного корреспондента «Правды»)

Утром, когда багровое солнце только поднималось над задымленным городом, с передовыми частями мы въехали в Орел. Командир полка, первым ворвавше­гося в Орел, гвардии майор Иван Василье­вич Фролов и его заместитель майор Ермаков ехали впереди на усталых, лос­нящихся от пота конях. Пехотинцы, с которых еще не схлынуло упоение только что отшумевшего боя, густо по­крытые пылью и пороховой гарью, изму­ченные, но счастливые, в просоленных потом гимнастерках шли, как на параде, четко отбивая шаг. Каждый из них в эту минуту заслуженно чувствовал себя геро­ем.

Полк шел к центру Орла.  Сколько сцен, трагических и радостных, патетических и забавных, сцен, которых никогда не забудешь, можно было наблю­дать на пути полка, шагавшего по улицам только что освобожденного горо­да. Пожилая женщина, державшая на руках большеголового с восковым личи­ком ребенка, улыбалась и плакала стоя на перекрестке. Девушки бросают под ноги бойцам цветы. Какая-то седая женщина в бурых лохмотьях, выбежав из калитки, несколько мгновений остол­бенело глядела на проходящий полк, потом лицо ее озарилось радостью. Тут же на мостовой она упала на коле­ни и часто-часто закрестилась на поко­сившийся купол взорванной немцами церкви. и мальчишки, целые стаи босо­ногих оборванных мальчишек с истощен­ными лицами, с не по-детски серьезны­ми глазами шагали рядом с полком, с обожанием поглядывая на красноармей­цев. Какая-то женщина в роговых оч­ках, с виду учительница или врач, по­ставила на перекрестке стол, покрытый белоснежной скатертью, и предлагала красноармейцам воду. Бойцы жадно пи­ли стакан за стаканом. и отовсюду звали зайти отдохнуть, предлагали по­стирать белье, починить одежду.

Пыль еще не затянула на тротуарах отпечатки немецких сапог, трупы вра­гов еще не успели убрать, а какие-то пареньки с багром ходили по улицам и сдирали немецкие бланки, вывески. Старик косой выскребал намалеванную на стене кинотеатра физиономию Гитле­ра. Кто-то уже успел сорвать со столбов все приказы немецкого коменданта.

Но следы фашистского пребывания страшны, и долго еще не заживут ра­ны, нанесенные Орлу немецкими изуве­рами. В течение последних пяти дней с пресловутой немецкой педантичностью, по плану, данному, командованием, они взорвали гордость города — Дом культу­ры. Надвое разорвано взрывом здание городского театра. Не существует боль­ше театра юного зрителя. Уничтожено новое, только что отстроенное перед войной, чудесное здание кино «Родина» и здания двух кино в рабочих районах Взорваны здания трех больниц,  в  том числе прекрасная городская больница, представлявшая собой целый лечебный комбинат. Взорваны или сожжены нем­цами при отступлении семь зданий яс­лей и детских очагов. В груду камней превращены здания редакций орловских газет, педагогического института, двух техникумов. Было зажжено и догорало при вступлении наших частей здание Центральной публичной библиотеки со всеми хранившимися в ней книжными сокровищами. Взорван храм Покрова и сожжена большая церковь на заокской стороне.

Ведя бой уже на улицах, немцы пы­тались зажечь краеведческий музей. Но молодежь погасила пожар и спасла по­ловину здания.

Перед отступлением немцы развесили в городе плакат: «Объявление. Орел объ­является боевой зоной. Гражданское на­селение должно немедленно покинуть город в западном направлении. Покиданию города в другом направлении будет воспрепятствовано силой оружия.

Мужчины в возрасте от 15 до 55 дет, способные носить оружие, будут как и раньше, задерживаться. Они избегут задержания только тогда, если немед­ленно явятся в лагерь военнопленных на Казарменной улице.

Каждое гражданское лицо, которое после наступления темноты будет встречено на улице будет расстреляно. Военный комендант генерал-майор Гаманн».

0рловцы не выполнили этого приказа, Люди, рискуя жизнью, пряталась по чердакам, подвалам и погребам. Никто не явился в комендатуру. и вот обоз­ленные немцы принялись выжигать де­ревянные улочки рабочих окраин. Так они сожгли целиком Грузовую, Новосильскую и частично Московскую улицы. Но тут они встретили организованный отпор. Мы видели на углу Московской улицы труп немца с рассеченной топо­ром головой. Поджигатель так и лежал с соломой в руке, а рядом с ним валя­лась банка бензина...

Есть старое русское выражение: кам­ни вопиют. Закоптелые развалины Орла вопиют о мщении.

Б. ПОЛЕВОЙ.

Город Орел.

(«Правда» за 7 августа с. г.)

Белокаменный Мценск взорван. Глыбы кирпичей, сращённых извёсткой в массивы, навалены по обе стороны Зуши. Всё ценное повержено в прах. Усталыми муравьями приподнимаются и клонятся к земле между развалин люди в надежде что-то откопать. Только по окраинам уцелели деревянные домики, и народ в великой заботе снует по улицам.

Орел — это десятикратно умноженные развалины Мцен­ска. Завихрение первозданного хаоса на месте вокзала и стан­ционных путей, обрывки которых перевиваются, точно вытяну­тые жилы из развороченной туши. По нащупываемому плану улиц и по грандиозности развалин видно, как огромен был город и как он был красив. Немец рвал его минами замедлен­ного действия. Всё время улицы сотрясались взрывами, и раз­рушения продолжались. Как и в Мценске, руины центра опо­ясаны в Орле уцелевшими пригородами. Город превратился в растянутое кольцо деревянных слобод, которое надето на клад­бище каменной крошки.

Шоссе Орёл—Карачев являет собой наглядный образец той новой разрушительной фазы, в какую война вступила с момента прорыва на Зуше. Через каждые полкилометра — воронки си разрывов мин и бомб. Надо спускаться с шоссе, объезжать воронки. Сотни таких объездов сливаются в конце концов в особую дорогу обок с полотном шоссе. Сквозь купель рыже-зелёной пыли на минуту выглянет пепелище деревни, и снова всё застилает неодолимая стихия пыли, намолотой войсками, на этих импровизированных дорогах рядом с шоссе, которое выведено из строя, умерщвлено войной.

Так, по пути отступления немца, по пути смерти въезжа­ешь в город Карачев.

Константин Федин.

Несколько населенных пунктов. (Записки 1943 года)

* * *

Да, я въехал в Орел утром 5 августа. Представьте себе кар­тину: светает, кругом еще горят дома, наши орудия и танки вступают в город — они покрыты цветами, из громкоговорителя несутся звуки «Священной войны», старухи и дети бегут среди солдат, суют им в руки цветы, целуют их. Кое-где еще про­должается перестрелка. Я запомнил старую женщину. Она стояла на углу Пушкинской улицы и крестилась, а по ее мор­щинистому лицу текли слезы. Другая пожилая женщина, обра­зованная, судя по разговору, подбежала ко мне, протянула цве­ты и, обняв меня за шею, говорила, говорила, говорила без конца. Из-за шума вокруг я не мог расслышать, что она гово­рит, понял только, что о сыне, который в Красной Армии».

Прошло лишь пять дней после освобождения Орла, однако органы советской власти были уже полностью в нем восстанов­лены. Большинство административных зданий немцы уничто­жили, но в небольшом доме в переулке обосновался в качестве председателя Исполкома областного совета М. П. Ромашов — командир местных партизан, Герой Советского Союза. Он мог многое рассказать о партизанской войне — о схватках с кара­тельными отрядами, об освобождении партизанами населения, которое угоняли на Запад. Партизаны убивали немецких кон­войных, и люди разбегались по лесам.

Среди населения Орла проводилась проверка. Особенно дол­жны были отчитываться члены партии о своем поведении в течение двадцати месяцев немецкой оккупации. Орел был за­хвачен 2 октября 1941 г. танками Гудериана настолько вне­запно, что многие были застигнуты врасплох и не успели уйти. На столе у Ромашова я видел заявление, написанное малогра­мотной женщиной, которая сообщала, что она — член партии, оказалась запертой здесь с двумя детьми 2 октября и, чтобы обеспечить существование себе и детям, вынуждена была пойти работать уборщицей в немецкое учреждение.

У большого кирпичного здания орловской тюрьмы из рва выкапывали трупы. Издали они казались мягкими зеленовато-коричневыми тряпичными куклами — их складывали возле рва, откуда их извлекали. Два представителя советских властей сортировали черепа — некоторые были с пулевыми отверстиями в затылке, другие без таких отверстий. Из рва шел едкий, застояв­шийся смрад. Выкопали 200 трупов, но, судя по длине и глубине рва, там находилось по крайней мере еще 5 тыс. трупов. Неко­торые «образчики» были трупами женщин, но большинство — мужчин. Половину составляли советские военнопленные, умер­шие от голода и различных болезней. Остальные были солдаты или гражданские лица, которых убивали выстрелом в затылок. Казни совершались в 10 утра по вторникам и пятницам. Взвод гестаповцев, производивший расстрелы, методично появлялся в тюрьме два раза в неделю. Помимо этих, много других людей было убито в Орле. Некоторых публично вешали как «партизан» на городской площади.

Находясь в Орле, я как-то посетил очаровательный старин­ный дом с классическими колоннами и запущенным садом. Дом этот когда-то принадлежал родственнику Тургенева. Сам Тур­генев здесь часто бывал, и, очевидно, именно этот дом он имел в виду, когда писал «Дворянское гнездо». Все здесь, наверное, осталось так, как было в 40-е годы прошлого века.

В доме помещался музей Тургенева, и я беседовал со ста­риком смотрителем. Он три месяца просидел в гестаповской тюрьме и слышал залпы расстрелов утром по вторникам и пят­ницам. Оба его помощника по музею были расстреляны как лица, «подозреваемые в принадлежности к коммунистам».

Старик (его фамилия Фомин) рассказал о страшном голоде в Орле. Длительное время населению вообще не выдавали ни­какого продовольствия, даже мизерного хлебного пайка. Про­ходя по улицам зимой 1941/42 г., люди спотыкались о тела упавших и тут же умерших. В ту зиму он с женой с большим трудом меняли свои пожитки на картофель и свеклу. Позже людям помогали выжить их огороды.

Фомин рассказал, что немцы забрали 10 тыс. томов из Тургеневской библиотеки, а многие другие экспонаты, напри­мер дробовик Тургенева, были просто украдены. Слава богу, говорил он, хоть дом уцелел. Дом Тургенева в Спасском-Лутовинове — между Орлом и Мценском — сгорел дотла.

Однажды вечером, когда звездное небо окрасилось на западе, в сторону Карачева, красным заревом горящих деревень, я по­встречал в горсовете странную пару — местного врача и мест­ного священника.

Доктор Протопопов, с маленькой бородкой и в пенсне, на­поминавший чеховский персонаж, рассказывал, как, несмотря ни на что, ему удавалось лечить больных и раненых советских военнопленных. Они находились в кошмарном состоянии — го­лодные и запущенные. Лишь он и несколько преданных помощ­ников пытались хоть немного облегчить их участь, собирая продовольствие среди местных жителей — хотя тем мало было чем делиться — и потихоньку пронося его в больницу. Некото­рых тяжело больных пленных немцы в самые морозы решили перебросить на санях в другую больницу, за много километров. Русский персонал тщетно протестовал. Постарались как можно больше людей укутать в одеяла. Но почти половина умерла во время переезда. Как он слышал, эта другая «больница» мало чем отличалась от лагеря смерти.

Священник — старик 72 лет, в грязной одежде, совсем глу­хой, с седой бородой и крестом на серебряной цепи, сказал, что многие русские работали на немцев потому, что иначе умерли бы от голода. Ему разрешали посещать русских военнопленных. Их морили голодом. Иногда за один день умирало 20, 30 и даже 40 человек. Однако после Сталинграда немцы стали кормить их немного лучше, а затем начали уговаривать вступать в «рус­скую освободительную армию».

Отец Иван рассказал, что в какой-то мере немцы поддер­живали церковь — в этом заключался один из элементов их антикоммунистической политики. Но в действительности именно церкви неофициально создали «кружки взаимной по­мощи», чтобы помогать самым бедным и оказывать посильную поддержку военнопленным. Священник сказал, что «в силу об­стоятельств» он перестал отправлять функции деревенского священника в 1929 г. Когда пришли немцы, он подумал, что может помочь делу России, если снова пойдет служить в цер­ковь. «Вокруг меня образовалась группа верующих, и нам дали церковь. Должен сказать, что при немцах церкви в Орле про­цветали, но они превратились, чего немцы не ожидали, в актив­ные центры русского национального самосознания». Однако человек, которому немецкое командование поручило надзирать за церквами, оказался не епископом, как, естественно, многие ожидали, а просто гражданским чиновником по фамилии Кон­стантинов, из русских белоэмигрантов. Таким образом, церкви были лишены всякой самостоятельности, и даже резиновые пе­чати каждой из них хранились под замком в столе у Констан­тинова. Это казалось отцу Ивану особенно возмутительным. Его непосредственным начальством был отец Кутепов, служивший в церкви, которая была гораздо больше. Отец Кутепов сказал отцу Ивану, чтобы он никогда не упоминал московского митро­полита Сергия и молился только за одобренного немцами мит­рополита Серафима, находившегося в Берлине.

«Мне это не нравилось,— заявил отец Иван,— и я не упоми­нал ни того, ни другого. Да, церкви были переполнены; в Орле их было пять...»

Священника, конечно, немцы ввели в заблуждение особенно тем, что разрешили открыть церкви, закрытые пятнадцать или более лет. Но какую цель имела такая «церковная политика» немцев в отношении людей, которых они все равно собирались уморить голодом? Может быть, они хотели посеять как можно большее смятение в умах русских? Любопытно, что церкви стали центрами «русицизма» вопреки ожиданиям немцев, что церкви превратятся в центры антисоветской пропаганды.

В Орле во время его почти двухлетней немецкой оккупации действовали и еще некоторые странные личности. Учебные заведения (кроме нескольких начальных школ и школы мало­летних шпионов, вроде той, о какой я уже слышал в Харькове) были закрыты. Молодежь, избалованная советской властью, была особенно озлоблена. Учителям, даже из закрытых школ, приказали посещать лекции, которые читал по-русски со стран­ным акцентом человек, называвший себя Октаном. Его лекции именовались «Курс педагогической переподготовки». Октан, кроме того, редактировал в Орле газету на русском языке «Речь», в которой пропагандировались основные положения его лекций, а именно: «Русские от природы не обладают творче­скими способностями и должны подчиняться приказам других», «Пересмотр исторического прошлого русских», «Каким должен быть ариец». В своей газете он проповедовал «полный пере­смотр культурных ценностей»; Толстого объявил ничего не стоящим писателем; русскую музыку принижал, а Вагнера про­возглашал величайшим музыкальным гением всех времен. Нет нужды говорить, что не все преподаватели были «приглашены» на лекции Октана. Многих арестовали, а другие скрылись.

Общее впечатление было таково, что в дни своих побед 1941—1942 гг. немцы еще имели в своем распоряжении сколь­ко-то белогвардейских авантюристов и наемников, согласных выполнять какую-то, хотя еще не вполне определившуюся роль в деле германизации таких чисто русских районов, как город Орел.

А вот еще один дикий факт: в Орле искони жили люди, кото­рые были немцами по происхождению. Их послали в Лодзь для проверки крови, чтобы установить, являются ли они настоя­щими арийцами.

Александр Верт.

Россия в войне 1941-1945

Орловский район

АКТ

1944 года 28 декабря, комиссия при исполкоме Орловского райсовета Орловской области по расследованию фактов злодеяний, нанесенных немецко-фашистскими захватчиками на временно оккупированной территории Орловского района в составе: председатель комиссии — председатель исполкома райсовета Васин Степан Семенович, члены: секретарь РК ВКП (б) Умников Григорий Иванович, начальник РО НКВД Анохин Александр Иосифович, составили настоящий акт о том, что немецко-фашистские войска оккупировали территорию Орловского района 3 октября 1941 г. Время оккупации продолжалось до 5 августа 1943 года.

После освобождения Орловского района от немецко-фашистских захватчиков, в районную комиссию по расследованию фактов злодеяний, поступили ряд заявлений от граждан района о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков над мирными гражданами и военнопленными.

За указанное время по заданию и приказам немецкого командования на территории Орловского района истребили, казнили и угнали в немецкое рабство советских граждан.

Зверство и истребление людей немецко-фашистскими властями характеризуется следующими действиями:

Сорокин Василий Иванович 1924 г. р. и Шельменков Максим Ильич 1914 г. р., проживавших в колхозе «РККА» Сабуровского с/с были расстреляны за отказ отступления с немцами.

Погибло военнопленных от истощения и издевательств на территории Сабуровского с/с в количестве 85 человек и Образцовского с/с 27 человек.

Фомина Роза Андреевна 1925 г. р. и Бабенкова Валентина Николаевна 1922 г. р., проживавшие в колхозе «Свобода» Овсянниковского с/с были взяты под предлогом на работу, но вместо работы завезены в лес, изнасилованы, а потом расстреляны.

Борхоменко Николай Васильевич 1926 г. р., проживавший в колхозе им. Кагановича Овсянниковского с/с, подвергался аресту и после был повешен.

Подвергались избиению Ноздрина Дарья Ильинична 1912 г. р. и Ноздрин Семен Прокофьевич 1899 г. р., проживавшие в колхозе «Передовик» Ст.‑Колодезского с/с.

Ашихмин Федор Семенович 1896 г. р., проживавший в колхозе имени Молотова Сретенского с/с был арестован, а на следующий день застрелен.

Никитин Александр Петрович 1911 г. р., проживавший в колхозе «Седьмой съезд Советов» Сретенского с/с был расстрелян, как партизан.

Таким образом, с 3 октября 1941 года по 5 августа 1943 года немецкими властями было повешено и расстреляно 15 человек, умерло после истязаний и пыток 1 человек, убито бомбами и снарядами 5 человек, погибло военнопленных 112 человек, подверглись арестам и побоям 6 человек.

Немецко-фашистское командование насильно угнало советских граждан на каторжные работы в немецко-фашистское рабство в количестве 1034 человека.

Настоящий акт составлен для предоставления в областную комиссию Орловского областного Совета депутатов для расследования и привлечения виновных к ответственности за всех граждан Орловского района, расстрелянных, замученных и угнанных на каторжные работы в немецкое рабство немецко-фашистскими захватчиками.

Председатель комиссии (Васин)

Члены: Умников, Анохин

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 130, л. 15

Покровский район

АКТ

15 ноября 1944 года

Районной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков в период временной оккупации Покровского района Орловской области.

Районная комиссия в составе: председателя исполкома Покровского райсовета депутатов трудящихся Супонева Ивана Митрофановича — председателя комиссии, члены комиссии: секретарь РК ВКП (б) т. Назаров Владимир Федотович, начальник Покровского РО НКГБ — т. Архипов Андрей Михайлович, секретарь районной комиссии т. Соболева Пелагея Ивановна рассмотрев заявления граждан и акты общественных организаций, показания очевидцев и свидетелей злодеяний немецко-фашистских варваров, совершенных ими в период временной оккупации Покровского района, считать документально установленным, что с первых дней декабря 1941 года по 16 февраля 1943 года периода временной оккупации Покровского района, немецко-фашистские захватчики создали чудовищную систему злодеяний к мирным советским гражданам.

Не исключая стариков, женщин, детей, оккупированные селения Покровского района немецкие захватчики считали лагерями военнопленных (л.315).

С первых же дней оккупации населенных пунктов, гитлеровцы установили широкий круг подозреваемых граждан, неблагонадежных и граждан, подлежащих угону в Германию (л.315).

В селе Вязоватое Вышнее-Туровецкого с/с, в подвале были заживо замурованы колхозник Проскурин Тихон Яковлевич, инвалид труда и его жена — Проскурина Зоя Гавриловна с двухлетним ребенком, только за то, что они были заподозрены в сочувствии к партизанам.

В селе Перехожее Липовецкого с/с были расстреляны 15 человек колхозников в подозрении сочувствия к своей Родине и в повреждении телефонной связи.

В селе Трудки Верхнее-Туровецкого с/с, была обнаружена могила расстрелянной колхозной молодежи, в количестве 10 человек, которые были расстреляны за то, что были молодые советские граждане.

В селе Отрадное Покровского с/с были повешены под окнами своей хаты колхозники: Афанасьев Александр Максимович и два других колхозника, только за то, что они подозревались в связи с партизанами, трупы которых висели под окнами насколько дней.

В деревне Менделеева Ретинского с/с были расстреляны 5 человек колхозников: Лапочкин Егор Иванович, Гостев Иван Тимофеевич, Норкин Иван Павлович, Стефанов Андрей Алексеевич, колхозница Стефанова Наталья Егоровна за то, что они сочувственно выражались о Советской власти и Красной Армии.

За период временной оккупации Покровского района немецко-фашистские варвары расстреляли 94 человека, повесили 3 человека, угнали в Германию 1497 мирных граждан.

Конкретные организаторы и исполнители данных злодеяний установлены: немецкий комендант Рудольф Зимбер, немецкий комендант Вили Лаузье, немецкий комендант Вили Шпейнепп, немецкий комендант Отто Эмберг, немецкий комендант Фририх Энгус.

Приложение: акты общественных организаций.

Подписи: Председатель районной комиссии Супонев. Члены комиссии: Секретарь РК ВКП (б) Назаров Начальник Покровского РО НКГБ Архипов Секретарь районной комиссии Соболева

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 142, л.315

* * *

ВКП (б) Орловский обл. комитет

22 февраля 1943 г.

Зав. оргинструкторским отделом ЦК ВКП (б) т. Шамбергу

Информационная записка № 3

О Покровском районе Орловской области.

Красная Армия райцентр Покровского района и 4 с/с освободила 15.02.1943 г., остальные 9 с/с — 19.02.1943 г.

Всего в районе 13 с/с и 92 колхоза.

Районное руководство к месту работы прибыло 17.02.1943 г.

По мере освобождения с/с и населенных пунктов, райком ВКП (б) проводит регистрацию коммунистов и комсомольцев. На 20.02.1943 г. зарегистрировано 48 человек. Из них 32 оставались по заданию РК ВКП (Б) в подполье. С ними поддерживалась связь.

16 — без задания, некоторые из них работали старостами.

… в районе бургомистром был Гордеев А. Е., б/п, крестьянин, по профессии — мельник, сбежал с немцами. Нач. зем. управы работала Зубкова А. И. — самовольно осталась, арестована органами НКВД.

…Весь хлеб урожая 1942 г. немцы обмолотили и вывезли. Крестьянам дали по 1 центнеру на едока снопами. Молоко немцы брали с каждой коровы по 2 л ежедневно. При отступлении немцы всех лошадей, коров и 1000 человек мужчин угнали из района к себе в тыл.

Состояние райцентра.

Сожжено 25 домов, райбольница, средняя школа на 200 мест. Всего по району сожжено 9 населенных пунктов, 1 поселок, 35 школ, 3 усадьбы МТС, 2 спиртзавода.

Немцы расстреляли 180 человек (14 кол-в).

ГАОО, фп. 52, оп. 2, д. 553, л. 2-3

* * *

О режиме

В каждой деревне был немецкий комендант, без разрешения которого нельзя было отлучаться из деревни. Хождение ночью запрещено. За нарушение — расстрел.

Все население было взято на учет, дома занумерованы. На каждую семью составлен список с описанием возраста и наличия имущества (скот, постройки).

На работу назначал староста по требованию коменданта и за невыход на работу 1-й раз сажали в подвал на несколько дней, 2-й раз подвергали поркам розгами от 10-25 ударов. А гр-на д. Липовец Петра Семеновича за женитьбу без разрешения коменданта выдрали розгами 25 ударов.

О торговле

В райцентре немцами был открыт 1 магазин. Главным товаром были кресты. Маленький крест стоил 8 руб., а побольше — 15 руб. Кресты продавались на деньги советские и немецкие и на обмен — масло, яйца. За 1 год немцы в этот магазин завезли 2 раза соль. Выдавали её населению по 100 г. на человека.

Бургомистр к годовщине немецкой оккупации открыл базар … Но базар не работал. Крестьяне возить с/х продукты боялись.

О фашистской пропаганде

Немцы методами лжи и провокаций всячески скрывали от населения истинное положение на фронтах.

О Красной Армии населению они говорили: «…что армия разбита и русским капут. 10 млн. убито, 15 млн. у них в плену». А когда Красная Армия стала вести наступление, немцы разъясняли населению, что ведет наступление не русская армия, а армия Северо-Африканская. Что Германия войну с Россией не ведет, т. к. её армия полностью разбита, а с США и Англией…

ГАОО, фп. 52, оп. 2, д. 553, л. 3

* * *

Из докладной записки Орловского обкома секретарю ЦК ВКП (б) Маленкову 3.04.1943 г.

В Покровском районе был организован уезд. Он делился на 11 волостей. В уезде было 2 коменданта — военный и с/х штата. Земельное управление возглавлял с/х комендант — немец Бауэр. Постоянно жил в Кромах и назывался окружным. Работали более 130 старост, 11 старшин, 150 полицейских и около 400 других служащих. В январе 1943 г. Орловское губернское управление издало приказ о назначении на 50 домов полицейского. Немцы провели перепись населения, а в отдельных деревнях — регистрацию паспортов, выдавали временные удостоверения на немецком и русском языках. Передвижение по территории района без пропусков военного коменданта запрещалось. Пропуска требовали даже при поездках на мельницу. В города Орел и Курск пропуска не выдавались, кроме случаев выезда по службе должностных лиц. Проверкой пропусков занимались старосты и полицейские. Время хождения граждан по деревне было установлено с 5-7 часов утра до 17-21 часа вечера. К нарушителям применялись меры вплоть до расстрела.

… Населению запрещалось убивать скот. Убитый скот немцы отбирали, а виновных сажали в подвал на несколько дней. Продавать и покупать друг у друга разрешалось комендантом сельхозштаба.

На временно оккупированной территории немцы создали сеть лагерей для гражданского населения, куда сгоняли мирных жителей за малейшие проступки. А с целью создания в лагерях невыносимых условий для сгоняемого туда населения, 1-й офицер генштаба фон Дуффгенг 5 января 1943 г. в препроводительном документе к инструкции о порядке судопроизводства для гражданского населения указал, что для организации лагерей достаточно одного сарая и охраны.

ГАОО, фп. 52, оп. 2, д. 553, л. 14-15

Русско-Бродский район

АКТ

1944 года, ноября 3-го дня, комиссия в составе председателя исполкома Русско-Бродского Совета депутатов т. Глебова А. Р., членов: секретаря РК ВКП (б) Севостьянова Е. М., врача Русско-Бродской райбольницы т. Маркун В. И., зав. районной сберкассы Сапрыкиной К. И. и председателя райплана исполкома райсовета депутата Козьмина М. М. составили настоящий акт о выявленных злодеяниях и зверствах, учиненных над гражданами СССР немецко-фашистскими захватчиками по Русско-Бродскому району Орловской области.

Заявлениями граждан и свидетельскими показаниями установлены следующие факты злодеяний и зверств:

Немецко-фашистские людоеды — как только появились на территории района, так сразу стали схватывать мирных жителей на дорогах и тут же без всякой причины убивали их на месте. Таким образом были расстреляны гр. Черных Василий Федорович, Фокин Филипп Никитович, Дудкин Федор Лаврентьевич из Рождественского с/с нашего района. Граждане работали на оборонных работах и по окончании их возвращались домой, но были схвачены немецкими военнослужащими и расстреляны как партизаны.

Не редки были случаи, когда немецкие солдаты врывались в дома мирных граждан и тут же расстреливали ни в чем неповинных стариков, женщин и детей. Так были расстреляны братья Кирилловы Иван и Николай Васильевич из Троицкого с/с.

Особо жестоко расправились немецкие изверги над мирными гражданами в первые дни своего прихода на территорию нашего района. Чтобы испугать все население, в селе Русский Брод повесили на телеграфном столбе Горностаева Сергея Тихоновича. Кроме того, еще расстреляли 9 человек и в течение 7 дней никому не разрешали хоронить их.

В момент отступления немецкие войска также вымещали свою злобу над мирными людьми нашего района. Они сознательно вели огонь из всех видов оружия по деревням и селам, где находилось мирное население. Они бросали гранаты в подвалы, где прятались мирные граждане, а 25 декабря 1941 года в колхозе «Луч революции» Ровнецкого с/с они сожгли живьем вместе с домом гражданку Ивашеву Анну Матвеевну — старушку 70 лет.

Кроме того, с января 1942 г. по июль 1943 г. наш район был прифронтовым, немецко-фашистские пираты подвергали наш район арт. обстрелам и воздушным бомбардировкам. Особенно интенсивной была бомбардировка села Русский Брод 5 и 6 мая 1943 года, в ней участвовали более 100 немецких самолетов.

За время оккупации было расстреляно 53 человека, повешено 1 человек, погибло от бомб и снарядов — 42 человека, убито военнопленных 2 человека, а всего погибло по району 97 человек.

О чем и составлен настоящий акт.

Подписи: Председатель районной комиссии Глебов.

Члены комиссии Маркун, Сапрыкина, Козьмин.

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 150, л. 3(об)

Свердловский район

АКТ

1944 года, ноября 28 дня

Районной комиссии Свердловского района Орловской области — председатель исполкома райсовета Михайлов Георгий Михайлович, Михеев Андрей Никитович, — секретарь РК ВКП (б) начальник РО НКВД Канунников Борис Павлович, составили настоящий акт о зверствах и злодеяниях немецко-фашистских захватчиков и их сообщников на территории Свердловского района за время оккупации — 21 месяц, т. е. с 3 ноября 1941 года по 1 августа 1943 года. Немецкие захватчики, вступив на территорию Свердловского района, в первую очередь начали производить зверскую расправу над мирным населением, проживающим на территории Свердловского района, как-то: повешение, расстрел, грабили и отбирали имущество у населения.

1. В с. Никольское 9 мая 1942 года немецкая полевая жандармерия «КОРНК-45» во главе с немецким лейтенантом Римбергом учинили зверскую расправу над гражданами с. Никольское — взяли из дома и расстреляли: Аксенова Алексея Трофимовича, б/п 1888 г. р., орденоносца, директора школы, Королева Михаила Игнатовича 1906 г. р., заведующего маслозаводом, Ракитенкову Дарью Прохоровну 1898 г. р., зам председателя колхоза, Горченкова Павла Матвеевича 1915 г. р., механика, Иванцова Якова Григорьевича 1905 г. р., колхозника, Коломенцева Филиппа Васильевича 1905 г. р., колхозника, Бармина Александра Васильевича 1905 г. р., председателя сельпо, Бирюкова Григория Никифоровича 1898 г. р., председателя колхоза, Тишина Ивана Егоровича 1887 г. р., председателя колхоза, Хрящикова Петра Ивановича 1888 г. р., зоотехника, Бардина Ивана Яковлевича 1906 г. р., секретаря с/с, Симонова Николая Николаевича 1908 г. р., агронома, Илюшина Якова Герасимовича 1889 г. р., садовода, Алексеева Федора Егоровича 1904 г. р., председателя колхоза.

2. На территории д. Домнино Богородицкого с/с по указанию местного коменданта лейтенанта Римберга группой немецких солдат взято 4 человека военнопленных (адреса, фамилии — не установлены). Бежавшие из немецкого лагеря, были схвачены и насильно втащены в сарай, где по приказу коменданта немецкие солдаты расстреляли всех четырех человек. Эти трупы четыре дня пролежали и к ним никому не разрешали подходить. Только 2 ноября 1942 года трупы были отвезены на кладбище Романовым Г. Е. в д. Домнино, где и похоронены.

3. Кошелевский с/с, д. Козьминское были расстреляны: Клушин Козьма Данилович 1900 г. р., член ВКП (б), председатель колхоза, Чесноков Василий Герасимович 1899 г. р., член ВКП (б), председатель колхоза, Чесноков Иван Васильевич 1918 г. р., член ВЛКСМ, бригадир колхоза, Карпов Павел Иванович 1905 г. р., член ВКП (б), председатель колхоза, Ершов Сергей Федотович 1900 г. р., председатель колхоза.

В дом Талатынова Андрея Сидоровича немецкие палачи Римберг и Шахов бросили несколько гранат, убили старика Талатынова Сидора Егоровича 1872 г. р., старушку Талатынову Ольгу Силаевну 1873 г. р., раненых и выбегавших на улицу расстреляли — Талатынова Кима Андреевича 1925 г. р., Гришаева Ефтея Семеновича 1905 г. р., Лысина Василия Васильевича и таким образом уничтожили всю семью Талатыновых.

4. На территории Преображенского с/с в ноябре 1941 года, немцы повесили председателя колхоза Вострухина Иллариона 1893 г. р., члена ВКП (б) и его сына 17-летнего Вострухина Максима Илларионовича. Расстреляли Власова Алексея Васильевича 1923 г. р., Дородных Матвея Никитовича 1919 г. р., члена ВЛКСМ.

5. Отступая, немецкие захватчики расстреливали граждан, которые не хотели ехать с немецкими захватчиками.

Таким образом, за период временной оккупации нашего района немецкие палачи повесили 5 человек, расстреляли 52 человека, угнали в Германию на каторжные работы 610 человек.

Все вышеперечисленные факты подтверждаются свидетельскими показаниями граждан Свердловского района и актами, списками, составленными сельскими комиссиями.

Акты к спискам расстрелянных, повешенных, угнанных в Германию, прилагаются.

Подпись: председатель РИК совета депутатов Михайлов.

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 157, л. 4

Сосковский район

АКТ

1944 года, октября, 28 дня

Комиссия при исполкоме Сосковского района Советов депутатов трудящихся Орловской области по расследованию фактов зверств и злодеяний немецко-фашистских властей на временно оккупированной территории Сосковского района в составе: председателя комиссии т. Понуровского П. А., членов: Сулоцкого И. К., Соловых Г. Я., Безлюдной В. В., Меркуловой Н. А., произвела проверку и расследование зверств немецкой власти над мирными жителями.

Проверкой установлено: немецко-фашистские власти оккупировали территорию Сосковского района 4 октября 1941 года, и временная оккупация продолжалась до 11 августа 1943 года. За указанное время по заданию и приказам немецкого командования, под непосредственным исполнением сельхозкоменданта Темпеля.

Коварные зверства немецко-фашистских властей характеризуются следующим: только за незначительный промежуток времени с февраля 1942 г. по июнь 1942 г. немецкими властями было расстреляно и замучено 23 члена партии, а всего замучено, казнено и уничтожено 134 человека.

Немецко-фашистское командование, думая ослабить тыл и фронт нашей Родины, поставило цель насильственного угнания советских граждан в немецко-фашистское рабство.

По заданию немецкого командования, под непосредственным исполнителем немецким сельхозкоменданта обер-лейтенанта Темпеля и лейтенанта Легенза отправлено на каторжные работы в Германию 870 человек передовой советской молодежи, главным образом, в возрасте от 16 до 45 лет.

Граждане Сосковского района не желали покидать свой родной край.

В июле 1943 года немецкие солдаты предложили комсомольцу Панину Федору (с. Людское) 1922 г. р. идти на сборный пункт для отправки в Германию. Панин сделал попытку убежать, но немецкие солдаты заметили это и дали очередь из автоматов в спину Панина. Панин был смертельно ранен, но еще жив. Немцы подошли к нему и зарыли в землю заживо (л. 1).

Женщине пос. Троицкий Рябиновой Д. (27 лет) так же было предложено идти на сборный пункт для отправки в Германию. Рябинина спряталась в подвал. Немцы заметили это, бросили туда гранату, и она погибла от взрыва.

Женщина д. Самохвалово Мамонова 32 лет категорически отказалась покинуть свой дом и ехать в Германию. Немецкий палач отрубил ей голову. Женщина из этой же деревни Журавлева Татьяна Павловна 36 лет категорически отказалась ехать в Германию. Немцы замучили Журавлеву 4.8.43, исколов ее штыками на груди и спине.

Настоящий акт представлен Областной комиссии по расследованию злодеяний и привлечения виновных к ответственности за всех граждан Сосковского района казненных, замученных и угнанных на каторжные работы в немецкое рабство немецко-фашистскими палачами.

Подписи председателя комиссии Понуровский

и члены Сулоцкий, Соловых, Безлюдная, Меркулова.

ГАОО, ф. 69, оп. 1, д. 172, л. 1-2

Тельченский район

АКТ

1944 года ноября 15 дня Тельченская районная комиссия Орловской области по установлению злодеяний, причиненных немецкими оккупантами на территории Тельченского района, в составе: председателя комиссии, председателя райсовета депутатов Столярова Петра Алексеевича, членов комиссии секретаря РК ВКП (б) Жукова Федора Емельяновича и начальника РО НКВД Маслакова Дмитрия Лазаревича составили настоящий акт о нижеследующем.

За период немецко-фашистской оккупации Тельченского района с 10 октября 1941 г. по 2 августа 1943 г., немецкие мерзавцы учинили неслыханные зверства и злодеяния над мирными ни в чем невиновными советскими гражданами Тельченского района.

По приказу немецкого коменданта генерала Гудериана население части

Тельченского с/с, Глазуновского, Миновского, Калиневского и Аникановского с/с в количестве 3900 человек были выгнаны из своих домов без одежды и пищи.

При выселении советских граждан немецкими оккупантами совершались массовые побои и расстрелы женщин, детей и стариков, которые не могли двигаться самостоятельно.

Ворвавшись в Тельченский район, немецко-фашистские захватчики установили здесь свои фашистские порядки согласно которым:

а) Советские граждане были лишены всех свобод, предусматриваемых советским законом. Немецкая военная комендатура, находившаяся в с. Тельчье, насильно толпами гоняла советских граждан на разные немецкие каторжные работы, в особенно по укреплению немецкой обороны вдоль р. Ока и Зуша.

б) Немецкая сельхозкомендатура, находившаяся в с. Тельчье, занималась повальными грабежами и обысками, отбирала у советских людей хлеб, скот, шерсть, молоко, яйца и домашние вещи.

в) В д. Дубовой был установлен штаб полевой немецкой жандармерии, поддерживающей немецко-фашистский режим, учинявший пытки и зверства над советскими людьми (л. 308).

г) Советские люди были пронумерованы как скот и обязаны были носить на руках повязки с обозначениями номера и названия деревни. Без этих повязок запрещалось выходить из дому.

д) Передвижение из деревни в деревню мирных жителей, без номерного пропуска, запрещалось под страхом расстрела.

е) Вместо культуры немцами был устроен похабный разврат, пьяные оргии, куда силой загонялись советские девушки и женщины.

Непокорные подвергались расстрелу и телесным наказаниям, избиениям прикладами, палками, плетью, бросались в подвал. Так в деревне Савенково немцами до полусмерти замучен, а потом расстрелян колхозник Крысин Константин Иванович за то, что он вступился на защиту своей 17 летней свояченицы, которую немецкий офицер пытался изнасиловать.

Старик 67 лет из колхоза Революция Миновского с/с Жигачев Константин Филиппович, больной, не могущий передвигаться, немецкими насильниками был снят с печки, завернут в веретья, зимой в одном белье брошен в сани, свезен за деревню и там расстрелян.

Гражданка колхоза Шашкино Миновского с/с Ланцева Матрена Трофимовна 1910 г. р. расстреляна за то, что она пришла на свое место жительства в родной дом за продуктами питания (л. 308).

Гражданка из колхоза Красный Колодец Тельченского с/с Николаева Надежда Александровна была расстреляна за то, что пришла забрать свою корову. Четверо ее детей умерли с голода.

Гражданка и колхоза им. Медведева Аникановского с/с Семенова Пелагея Семеновна 1907 г. р. была расстреляна совместно со своими детьми: дочь Валя — 13 лет, сын Шура — 10 лет за то, что у немецких солдат якобы пропали какие-то вещи.

За отказ от поездки в немецкое рабство, немецкие палачи расстреляли Бачурина Григория Тимофеевича — колхозника колхоза Вороново Миновского с/с, Варвару Васильевну Кузьмину и ее дочь Веру Антоновну.

Заподозрив в связи с партизанами 8 ноября 1941 года, немцы повесили 2-х братьев — Родина Василия Ивановича рождения 1912 и Ивана Ивановича рождения 1910 года — граждан колхоза Сталинский Путь Андриановского с/с.

Выгнанные немцами советские граждане из деревни Верхнее Ущерево Калинеевского с/с скрывались от немцев в оврагах, кустах, скирдах соломы. До смерти замерзли 9 человек, в том числе замерз 6 месячный ребенок на руках матери — Минаевой Марии Семеновны.

В итоге немецкие изверги по району расстреляли стариков, женщин и детей 100 человек, повесили 7 человек, умерло от истязаний и пыток 4 человека, погибло от артобстрелов 9 человек, угнано в немецкое рабство 469 человек.

Виновниками указанных злодеяний является немецкое временное командование и его помощники Катлибе Лаук и Макс Карл.

Акты и свидетельские показания на основании которых был составлен настоящий акт, прилагаются.

Председатель районной комиссии,

Подписи председателя исполкома райсовета депутатов — Столяров

Члены комиссии: секретарь РК ВКП (б) — Жуков начальник РО НКВД — Маслаков

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 176, л. 308-309

Троснянский район

Актов по Троснянскому району в архивах не сохранилось.

Урицкий район

АКТ

О зверствах немецких фашистов на территории Урицкого района Орловской области за период оккупации с 5 октября 1941 г. по 8 августа 1943 г.

Мы, нижеподписавшиеся, комиссия в составе: председателя комиссии, председателя исполкома Урицкого района т. Ромашкова Александра Васильевича, члены комиссии: секретарь РК ВКП (б) т. Сенин Яков Павлович, начальник РО МВД т. Линевский Петр Андреевич и секретарь райсовета т. Бирлова Антонина Архиповна, составили настоящий акт о нижеследующем: за период временной оккупации Урицкого района Орловской области немецкими захватчиками и их сообщниками — предателями Родины производились преступные действия над мирным населением района, беззащитными детьми, женщинами, стариками и обезоруженными русскими военнопленными.

Заявления граждан свидетельствуют о целом ряде злодеяний, производимых немецкими фашистами над русским населением. По имеющимся данным в Урицком районе Орловской области установлены следующие зверства: на территории п. Нарышкино был лагерь русских военнопленных до 200 человек, из которых многие подвергались избиению, пыткам и принуждались к непосильным работам, морились голодом, а истощенные от голода и пыток, расстреливались.

Таким образом из данного лагеря было расстреляно в лесу за Московско-Киевской железной дорогой в 1 км южнее пос. Нарышкино 60 человек, фамилии этих лиц установить не представляется возможным.

На территории д. Карелкино колхоз Коммунар Кареловского с/с в здании начальной школы содержалась группа военнопленных красноармейцев, которых немцы так же подвергали нечеловеческим истязаниям.

Например: 15 января 1942 года немецкие солдаты притащили из школы пленного красноармейца к проруби на реке Цон, протекающей между колхозами Коммунар и Большевик. Немецкие изверги его волокли и беспощадно били, толкали прикладом винтовки, и когда красноармеец потерял сознание, то немецкие людоеды окунули его в прорубь. Холодная вода заставила невольно вздрогнуть военнопленного, и затем продолжались побои военнопленного. Так продолжалось около полутора часов, повторяя несколько раз зверский метод издевательств, затем военнопленный умер на месте (с.5).

На территории д. Озерово Архангельского с/с немецкие изверги за подозрение в сохранении двух военнопленных подвергли сильным издевательствам гр. Стрелкову Елену Никитичну с тремя детьми. 3 августа 1943 года, «душегубка» — немецкая открытая автомашина подъехала с немецкими карателями к дому Стрелковой, которые учинили неслыханные издевательства над Стрелковой и ее детьми.

Немецкие каратели-людоеды били все семейство бутылками из-под водки по головам Стрелковой и детей, последние заливались собственной кровью от нечеловеческих побоев, а затем немцы посадили их вовнутрь этой машины и повезли по направлению города Брянска.

На территории Городищенского с/с 6 августа 1943 года немцы эвакуировали даже 88-летнюю старушку из д. Воробьевка Лупачеву Акулину Кузьминичну, которая в связи со своей старостью не могла идти за немцами, после чего была расстреляна. Таким зверским методом немецких оккупантов в течение 22 месяцев оккупации Урицкого района было расстреляно мирных граждан 18 человек, повешено 2 человека, погибло от артобстрела и бомбардировок 19 человек, погибло военнопленных 71 человек. Всего погибло 110 человек. Подвергалось арестам, побоям и насилиям, о судьбе которых неизвестно, 10 человек. Угнано в немецкое рабство 1122 человека.

Акты колхозов и сельсоветов при это прилагаем.

Председатель районной комиссии: Ромашов

Члены: Сенин, Лыневский, Бирлова.

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 178, л. 5-6

Хотынецкий район.

АКТ

15 декабря 1942 года

Районной комиссией по расследованию и установлению злодеяний, причиненных немецко-фашистскими захватчиками над гражданами СССР на территории

Хотынецкого района Орловской области в составе — председатель Хотынецкого райисполкома Совета депутатов Малых Михаил Васильевич, членов комиссии: секретарь РК ВКП (б) Васильев Николай Васильевич, начальник райотдела НКВД Щербак Семен Анатольевич сего числа составили надлежащий акт о нижеследующем:

При расследовании злодеяний, причиненных немецкими захватчиками гражданам Хотынецкого района, в период его оккупации с 5 октября 1941 по 13 августа 1943 г. установлено: немецко-фашистскими захватчиками совершены следующие злодеяния над мирными гражданами СССР, оставшимися на оккупированной немцами территории Хотынецкого района.

а) в селе Ильинском Ильинского с/с по распоряжению немецкого сельхоз коменданта по Хотынецкому району Коршулько была расстреляна 13 сентября 1942 г. семья Шарова Павла Ивановича в количестве 6 человек, трупы расстрелянных валялись три дня, т. к. немцы не разрешали их хоронить. Все имущество было разграблено.

б) в селе Льгов Льговского с/с немецким карательным отрядом по распоряжению сельхоз коменданта Коршулько был забран гражданин села Льгов Илюничев Петр Степанович, якобы, за подозрение в сочувствии к партизанам, которого пытали всевозможными способами: били прикладами, наносили штыковые удары и после, когда гражданин Илюничев истек кровью и потерял сознание, немецкий офицер пристрелил из пистолета.

в) в д. Булатово Льговского с/с в 1942 году в сентябре по распоряжению сельхоз коменданта Коршулько ни в чем невинная семья Левичева Сергея Ивановича в количестве 9 человек была расстреляна немецким карательным отрядом: в составе семьи дети от 3 до 12 лет — 3 чел. (л.3)

г) в деревне Большие Рябинки Кр. Рябинского с/с в 1942 году 2 августа была арестована гражданка Филюшкина Василиса Титовна и посажена как заложница. Последняя просидела 8 дней под арестом и ни в чем не виноватая была расстреляна 10 августа 1942 года по распоряжению сельхоз коменданта Коршулько.

д) в селе Девяти Дубы Девятидубского с/с 2 октября 1942 года были схвачены граждане ни в чем не виновные Егоров Сергей Степанович, Егоров Семен Степанович, Глебов Яков Алексеевич и один из советских военнопленных, которым немцы дали каждому по лопате и приказали каждому вырыть по яме, и в этих же ямах были расстреляны.

е) в 1943 году 9 августа гражданка Еськова Дарья Ивановна д. Баздрева Пятницкого с/с за то, что отказалась ехать в германский тыл, была расстреляна немецким солдатом, и с ней же расстреляна Багатищева Нина Тихоновна 1938 г. р.

ж) 17 января 1942 г. немецкие оккупанты повесили на столбах разрушенного конного двора деревни Красные Рябинки два человека советских военнопленных.

з) Немецкие преступники применяли насильственные меры, под силой оружия, угона граждан в Германию на каторжные работы. Летом 1942 г. на ст. Хотынец немцы собрали граждан около 100 человек, погрузили их в вагоны, закрыли двери и под охраной отправили в Германию.

Таким образом немецкие преступники по району:

1. Расстреляли — 51 человек.

2. Убито от немецких снарядов — 193 человека.

3. Погибло военнопленных — 6 человек, в том числе повешено — 5 человек.

4. Угнано в немецкое рабство — 1444 человека.

Виновниками в убийстве, истязаниях, пытках, издевательствах, арестах, угоне мирного населения в немецкое рабство, комиссия считает немецкого сельхоз коменданта Хотынецкого района Коршулько, в чем и составили настоящий акт.

Подписи: председатель комиссии Малых и члены Васильев, Щербак

ГАОО, ф. 691, оп. 1, д. 196, л. 3-4

Шаблыкинский район

АКТ

1944 года, декабря месяца, 12 дня.

Мы, нижеподписавшиеся, комиссия по учету причиненных злодеяний немецко-фашистскими захватчиками по Шаблыкинскому району Орловской области в составе:

Председатель комиссии — Талыпин Петр Васильевич.

Члены комиссии — Огородов Николай Александрович и Морозов Иван Федорович составили настоящий акт о том, что немецко-фашистские захватчики за период оккупации Шаблыкинского района с 5 октября 1941 года по 13 августа 1943 года, причинили следующие злодеяния:

Расстреляли ни в чем не повинных мирных советских граждан — 63 человека, в том числе: детей — 9 человек, стариков — 14 человек.

Повесили — 2 человека, в том числе: детей — 1 человека, стариков — 1 человека.

Угнали в Германию, в рабство, 107 человек, из них женщин — 51 человек.

Подорвали на минах — 86 человек, в том числе детей — 28 человек.

Убили при обстреле артиллерией 67 человек. В том числе детей 17 человек.

а) в деревне Погорельцево, Шаблыкинского с/с 20 мая 1942 г. расстреляны 14 евреев.

б) в деревне Кремль Кремлевского с/с 11 июля 1943 г. 7 чел., убили гранатами 11 августа 1943 г.

в) в Шаблыкинском лесничестве расстреляна и сожжена 88-летняя старушка Романова Дарья Васильевна 1856 года рождения, отказавшаяся отступать с немецкими войсками.

г) в селе Сомово Сомовского с/с 12 августа 1942 года по приказу немецкого коменданта Майнвольт, урядника Сомовского куста Масленникова Николая Николаевича и старшины Лукашева Ильи Васильевича были расстреляны Кузнецов С. Г. — 1912 г. р., Ланкин Л. Ф. — 1918 г. р., Шумаков А. Г. — 1917 г. р.

д) в пос. Савостино за отказ отступать с немцами 12 августа 1943 г. были расстреляны 15 человек в Молодовском лесу.

е) в с. Шаблыкино 18 октября 1941 г. немецкими солдатами был повешен Перфилин Константин Семенович.

ж) в д. Бычанец Титовского с/с 10 августа 1943 г. больного тифом Меркулова П. Т. пронзили 14 раз кинжалом в подвале.

з) у д. Бычанец Титовского с/с Гришина Е. Н. на дороге была задержана немецким офицером, и ее расстреляли ни за что.

и) из с. Волоцкое Городище Герасимовского с/с, выгнали 12 человек в урочище «Вороний лог» и расстреляли их в нем 10 августа 1943 года.

к) в с. Высокое Высокинского с/с, выгнанные граждане из своего села, в момент отступления немецких частей, солдатом, (фамилия которого не установлена) ни в чем не повинная гражданка Матюхина Е. И. была расстреляна около колхозной риги 12 августа 1943 года.

л) в д. Яблочково Петрушковского с/с была зверски расстреляна семья советского военнослужащего Лучина в количестве 3-х человек немецкими солдатами 3 ноября 1941 г., ни в чем неповинных. Виновником расстрела семья Лучина являются немецкий солдат (фамилия не установлена) и Егоров Василий Павлович — житель Яблочково, Петрушковского с/с.

… Отступая под натиском Красной Армии, немецко-фашистские войска 8 июля 1943 г. начали массовый угон граждан — мужчин, женщин, детей и стариков в немецкое рабство. В пути следования немецко-фашистские войска за малейшее неподчинение конвоирам проводили массовые убийства населения. Чтобы облегчить угон населения, подряд сжигали деревни и села, оставляя позади себя развалины и пепелища.

11 августа 1943 г. в 5 часов вечера около леса Дачное Шаблыкинского с/с была произведена казнь через сожжение 11 граждан немецкими оккупантами:

1) Грошев Алексей Климентьевич 1923 г. р.

2) Дурнаков Василий Андреевич 1907 г. р.

3) Грошев Виктор Владимирович 1923 г. р.

4) Нехаев Павел Егорович 1927 г. р.

5) Нехаев Иван Егорович 1922 г. р.

6) Гридин Федор Васильевич 1907 г. р.

7) Гринев Владимир Ильич 1924 г. р.

8) Нехаев Иван Дмитриевич 1929 г. р.

9) Думачев Сергей Сергеевич 1922 г. р.

10) Данькова Тамара Семеновна 1920 г. р.

11) Курдиков Александр Иванович 1920 г. р.

12) Пузин Сергей Михайлович 1915 г. р.

13) Фамилия не установлена.

Виновными в убийствах, угоне граждан Шаблыкинского района считаем немецкого коменданта Шаблыкинского района Майнвольт, голову управы Шаблыкинского района Иванова Петра Ивановича, начальника полиции района Давыдова Петра Васильевича, проходившие воинские части по территории Шаблыкинского района и их приспешники: урядники, полицейские, старшины и старосты.

Подписи: Председатель комиссии Талыпин,

члены Огородов, Морозов.
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